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Hago entrega a la Dra Aranzasti hoy 22/3/10, de esta nota en respuesta a la suya del 8/2/10

Al Secretario de Planeamiento, Arq Basile, 3/3/09,  Ref.: Exp 492/09

Habiendo leído su respuesta a mi última solicitud del 16/1/09 presentada por exp 492/09 me cabe estimar que amén del detalle que aquí reitero, pues estos aparecen en los expedientes municipales y provinciales que hace más de 12 años atrás consideraron y afirmaron por expedientes provinciales y decretos municipales sus aprecios a estos predios y a su larga historia, a sus muy antiguas arboledas, a sus obras poéticas y al paisaje construído consonando con ellas.
Que por ello merecen mis propios aprecios estimar la conveniencia de protegerlos de mis propios herederos para evitar se transformen en una fiesta de papel pintado. Y a ello asisten los preceptos del art. 5° par 4° de la ley prov 12.704 sobre “paisajes protegidos” y la mismísima Carta de Florencia que la UNESCO propició para la protección del “espíritu” de los jardines históricos.

Como Ud advertirá estimado Arq Basile su apresurada respuesta no lograría aparecer más ajena a estas solicitudes. Por ello dejé sin retirarla para darle a Ud la oportunidad que ahora me concede con esta audiencia de expresarle espontáneamiente todo lo que Ud necesite comprender que no fuera fácil de asimilar y de estimar.
Recordando que cualquier respuesta que alcance a ella deberá fundar al mismo tiempo los motivos por los que contradice las disposiciones administrativas  firmes y bien anteriores a esta reiterada solicitud para evitar el camino contencioso administrativo que el código de procedimientos administrativos me acredita como respuesta a utilizar.

Por ello es ineludible comprender que su tiempo lleno de apremios no facilitaron en esta primera oportunidad la extendida consideración que cabe a esta solicitud.

De hecho, sugiero para su conveniencia proponer a la Agr. Viviana Fortunatti, nativa de Pilar de tres generaciones y paisajista premiada por las autoridades municipales, para que ella asista con su mirada especial estos informes que introducen a las valoraciones necesarias para dar lugar al par 4° del art 5° de la ley Prov. 12704 sobre Paisajes Protegidos. Y desde este primer informe continuar los trámites para consensuar los recaudos a inscribir en los planes Reguladores municipales.

Como advertirá, nada tiene esto que ver con barrio cerrado alguno, ni con el preámbulo grotesco del dec 27/98 preparado por un conocido mercader a su medida. Estamos, a pesar de nuestras mutuas simpatías, en las antípodas.

Inmuebles registrados bajo las partidas tributarias: 165759, 165760, 166675, 166676, 166677 y 165757, y consecuentes nomenclaturas catastrales y superficies:
Circ XI Sec E Parc Rural 4, 70.034 m2; Circ XI SecE Parc Rural 5ª, 15.192 m2; Circ XI Sec A Fr 4 Parc 6, 11.276 m2; Circ XI Sec A Fr 5 Parc 1, 11.279 m2; Circ XI, Sec A Fr 5 Parc 2, 12.615 m2
Ver consideraciones  que surgen del Decreto N° 2161/96, firmado por el Intendente Municipal Alberto Alberini y la Secretaria de Gobierno, Economía y Hacienda a las solicitudes que hiciera por exp 6643/96.

La valuación fiscal fue la asignada por la Dirección de Catastro Territorial de la Provincia de Buenos Aires en función de sus propias consideraciones a mis solicitudes presentadas por exp 2335-14399/96; y a sabiendas de los valores de mercado  de las parcelas inmediatas vecinas, que incluso respondían a subasta pública.
Las disposiciones fueron firmadas por el Director de Catastro Económico Agr. Rodríguez Álvarez en Febrero de 1997 en respuesta favorable a esas solicitudes.
Cuando en 1983 en Gral Sarmiento solicito la prefactibilidad para el club de campo Al Maitén, (ver exp. Munic. Gral. Sarmiento 4052-78481/83; OSPBA 21747/84 del 25/8/87; Geodesia 2405-1818/86; Hidráulica 2406-8278/84), la propuesta suponía 60 lotes en 8 Has. 

Ahora propongo 30 parcelas en esa misma superficie y a un ritmo que no supere las 10 parcelas por década. De hecho, es probable que si mis herederos alcanzan también mi cariño y espíritu, no superen mi propia tarea que aún no alcanzó a ocupar el suelo con el 1 % de obra permanente. 

En 30 años, aquí no ha entrado un sólo albañil, ni plomero, ni gasista, ni techista, ni cementista, ni ceramista, ni pintor, ni electricista, ni arquitecto, ni proyectista, ni jardinero,  ni paisajista; resultando muy sencillo ver las huellas de espíritu en sentimiento, privacidad y esfuerzo, cargadas de identidad y carácter poético.

Las posibles aperturas destinales que reservo en las áreas perimetrales del antiguo jardín cumplen en el siquismo la función del burro persiguiendo la zanahoria. Ilusión que intenta acercar tranquilidad a aquellos que imagino algún día sosteniendo este lugar con actitudes más cuerdas que el que suscribe. 

Hoy, no sólo sigo sosteniendo mi Vida en el marco de compromisos que expresara en oportunidad de presentar hace doce (12) años mis solicitudes por expedientes 4089-6643/96 del 7/10/96 y 2335-14399 del 10/10/96 que en la Administración municipal y provincial concluyeron reivindicando mi labor; sino que redoblo la apuesta limitando la acción de mis herederos;

para que no sólo conserven estas tierras su categoría rural, sino que sus valores sigan siendo por mucho tiempo, tan ajenos a los del mercado como correspondieron a mis actitudes. 

Subjetividad que aparece muy preciada en la mirada más profunda del derecho constitucional, anteponiendo los valores que trascienden del individuo a los que trascienden del mercado. 
Habiendo puesto 30 años de mi Vida en estos empeños y no habiendo tomado otro lucro que el ánimo que esta tierra me ha inspirado, solicito sean estos predios desgravados de toda carga fiscal en tanto siga el que suscribe y los que con Amor le acompañaron y acompañen, cumpliendo con el sostén del lugar y con las regulaciones, que limitando sus destinos comerciales confirman los valores que deseamos seguir protegiendo.

Invitamos por ello a conocer este muy antiguo lugar que nunca en los últimos 30 años fuera ocupado por un promedio que superara las dos personas; aunque reconociera permanencia constante de dos grupos familiares durante 336 años; desde 1601 hasta 1936.

Más allá de estas infrecuentes peculiaridades y del espíritu de las obras y paisajes construídos, invito a establecer valoración de la sustentabilidad, fragilidad y necesaria protección con entorno mínimo de amortiguación. 

En esta presentación paralelamente intento esbozar la subdivisión del dominio en tres o cuatro partes que corresponderían a mis herederos; buscando a través de esta solicitud ante las autoridades, de acordar normas de integración. Entre ellas figuran servidumbres de vistas y de caminos internos peatonales que darán vida activa a esa relación funcional y jurídica entre las heredades.

En este paisaje construído hay más de 1200 árboles. 250 enormes árboles de más de 150 años que ya figuraban inscriptos en los planos de altimetrías del Ejército de fines del siglo XIX; 200 de unos 60 años; 500 de 33 años y de alto valor ornamental y 250 de los años que siguieron a estos últimos. Los arbustos superan igualmente los 1200 ejemplares

La parcela 165759 de 67.000 mts2 es la que concentra las más antiguas arboledas, sumadas a ricas forestaciones posteriores. Al mismo tiempo es la que concentra la mayor cantidad de obra poética. Esta parcela reconocería partición en dos heredades.

Los correlatos personales de estas tareas en la Vida comunal han trascendido en mis comportamientos en defensa de los valles de inundación donde aparecen legisladas las únicas reservas de espacios verdes comunitarios; habiendo a tal efecto realizado más de 18.000 folios de presentaciones, a lo largo de 12 años, con más de 20.000 Km en viajes a  La Plata, en ámbitos administrativos municipales y provinciales, así como en Justicia y Legislación.

Ver estos más de 500 extensos y muy ilustrados hipertextos en:

http://www.valledesantiago.com.ar
http://www.delriolujan.com.ar
http://www.humedal.com.ar
http://www.lineaderiberaurbana.com.ar
http://www.alestuariodelplata.com.ar
http://www.muertesdelriachuelo.com.ar
http://www.pilarsinplan.com.ar
http://www.escobarsinplan.com.ar
http://www.memoriarural.com.ar
http://www.tosqueras.com.ar  y

http://www.amoralhuerto.com.ar  con imágenes y expresión muy extendida.

http://www.arroyomaldonado.com.ar 
No imagino que exista en la Argentina una tarea editorial referida al cuidado de los valles de inundación, los humedales, las aguas de los grandes tributarios y las riberas estuariales urbanas y deltarias, alcanzando tanta exhaustividad; y que han sido por ello calificadas por Google siempre en los primeros lugares. Este aserto es muy fácil de verificar.

La prolija edición y crítica mirada a hidrología y línea de ribera de estas cuencas y riberas, supera con creces a la de todas las actuaciones de los comités de cuenca provinciales sumadas; y centuplica la que la Autoridad del Agua debería haber realizado para comenzar a educar en tareas que jamás alcanzarán a ser controladas de no mediar un extraordinario cambio cultural.

Esta tarea es fruto regalado de mis Musas y del Amor que esta Tierra en mí ha inspirado; sosteniendo creciente profundidad y espontaneidad.

He cumplido algo más que lo que hube prometido en aquellas presentaciones que acreditaron fuera despegado de la mirada que sostienen los mercados y fácil resulta este comportamiento de verificar. 

Reiterando mi solicitud de “pronto despacho”, saludo al Dr. Humberto Zúccaro, al Agr. Carlos Rodríguez y a la Arq. Miriam Emilianovich con mi mayor consideración. 

Francisco Javier de Amorrortu  LE 4382241

Lisandro de la Torre y Bosch, Del Viso

Te: 02320 475291  e-mail: famorrortu@telviso.com.ar
Acompaño plano en ajustada escala de antigua propuesta de subdivisión

Fundar ejemplo de amor a una tierra cargada de valores y de identidades, en permanencia activa concreta es la diferencia que acerco respecto de otros titulares de dominio que tal vez no están en condiciones de acercar estas expresiones. 

Y si lo estuvieran, sírvales esta expresión de estímulo y ejemplo.

Insertar el valor de lo rural enriquecido en centenario paisaje construído y cargado de desarrollo poético, no sólo califica por contraste todos los entornos, sino que suma memoria e identidad a los patrimonios.

Reiteramos la fragilidad de estos; y por ello comprometemos a través de la relación que fundan las servidumbres de vistas y de tránsito personal peatonal reglamentado entre las distintas heredades, el cuidado más delicado del entorno interior.”

Al Secretario de Planeamiento, Arq Basile,  Del Viso 24/7/09,  Ref.: Exp 492/09
Soportes básicos  de criterio legales y culturales. Acompaño 2 CD
Ley 12704

Artículo 1°.- Por el régimen de la presente Ley se establecen y regulan las condiciones para las áreas que sean declaradas "Paisaje Protegido de Interés Provincial" o "Espacio Verde de Interés Provincial", con la finalidad de protegerlas y conservarlas.
Artículo 5°.- Las autoridades municipales establecerán las normas correspondientes a su jurisdicción y competencia, y arbitrarán los medios para la aplicación de la ley que declare el Paisaje Protegido o el Espacio Verde, procurando la armonización de las actividades desarrolladas por el hombre con el ambiente protegido.
En aquellos casos en que el área sea de dominio privado, se deberá establecer un plan de manejo consensuado a fin de proteger el ambiente según los fines previstos.
La Carta de Florencia 
elaborada en Mayo del 81, fue aprobada y adoptada por el ICOMOS en Diciembre del 82.  Refiere de los jardines históricos y su interés público, desde el punto de vista de la historia, o del arte. Art. 1

El International Council on Monuments and Sites surge de disposiciones de la UNESCO.

Recordemos que hasta el siglo pasado, la voz "monumento" refería de la entidad de morada y esencia de númenes que sostenían el cobijo del hombre.

El aspecto del jardín histórico, amén de la dinámica propia de la Naturaleza, es asistido por la voluntad artística y el artificio del hombre, que así tiende a perpetuar su estancia. Art 2.

Recordemos aquella opinión de Campoamor que en los oídos de un tártaro sonaría a maldición: Feliz el que se aleja/ y nunca pasa/ del radio/ de la sombra de su casa. Sentimientos de cercanía afectiva y permanencia, que hoy, ventilado el psiquismo con la mayor alteridad, no abundan. Y que al expresarse en trabajo afectivo, tienden a conformar los caracteres de un terruño.

Recordemos aquella otra profunda expresión de Ezra Pound señalando: "Heredarás, heredarás tan sólo aquello que hayas amado".  Y ésto, quede bien en claro, referido a los que partían. 

Por ellos, los terruños adquieren su misterioso carácter perdurable.

Expresiones de los estrechos lazos que a veces logran mediar entre la Naturaleza y la "civilización", acercando imaginario, a más rica cosmovisión. 

"Paraíso terrenal" que da testimonio de una cultura; y en ocasiones, de la originalidad e identidad de un creador artístico. Art 5

Recordemos aquella expresión de Heráclito: señalándonos a Fusis (hoy traducida como Naturaleza, como encriptación amada, de las fuentes de la Vida. 

Ésto es: Lugar donde se ocultan con amor, donde hacen cáliz, nuestros ancestros.

En este caso a que refiere el Art. 6, se trata de un gran parque con la centenaria y más antigua forestación de la zona, regalando innumerables cajas paisajísticas cargadas del espíritu de numerosas esculturas y construcciones originales derochando fuertes cargas de identidad. 

Materia ésta, bien ausente en nuestra arquitectura.

Este jardín ha comenzado a descubrir ajustada protección y soledad en vistas a su entorno; 

(Art.7 Definición y objetivos)). Que un día fue rural, y hoy se ha plagado de los publicitados prados de cemento de barrios cerrados, saturados de impecables y alineadas estructuras de "american beauties".

En este formidable contraste, realzan estos antiguos terruños, su valor. 

Y mueven a reconsiderar el valor que en el Código Civil tienen hoy las pocas parcelas rurales. 

Que amadas y con esfuerzo personalísimo sostenidas, pudieran caer un día prisioneras de imparables desarrollos urbanos; 

que escindiéndose de Naturaleza , arrasan incluso con las reservas de espacios verdes comunitarios previstos por nuestras leyes en los numerosos valles de inundación que conforman estas vecindades. 

Transfiriendo brutas irresponsabilidades hidráulicas a nuestro Padre Común, el Estado Provincial; 

pescando incautos; haciendo sus mejores negocios con los peores suelos; y dejando en adición de paupérrima desconsideración, encerrados en minusválidos cascos urbanos, al resto de los pobladores de estas zonas.

Testimonio de esta mirada al patrimonio y por ende al bien común, es el desinteresado y extensísimo trabajo denunciado en más de 19.000 folios durante doce años, a más de 35 expedientes administrativos, legislativos y penales. (4 causas en Suprema Corte). Muestras de Cultura que este lugar inspiró. 

Escrito, editado y en términos muy personales publicado por el que suscribe, los 23 tomos de Los expedientes del Valle de Santiago, dan interminable y contrastante prueba de honestidad y perseverancia
Referiéndose al  orden de mantenimiento y conservación, se extiende la Carta en su Art.14, expresando la necesidad de reglas que refieran al conjunto de la infraestructura, tanto externa como interna (canalizaciones, sistemas de riego, caminos, estacionamiento, tapias, vigilancia, atracciones, etc).

Una obra que se inspirase en formas tradicionales realizada sobre el solar de un antiguo jardín, aun cuando fuera evocadora de una creación original, no alcanza aplicación a la calificación del jardín histórico. Art17

Si bien todo jardín histórico está destinado a ser visto y recorrido, su acceso debe ser restringido en función de su extensión y fragilidad, de forma que se preserven su integridad física y su mensaje cultural.

Esto mismo cabe advertir respecto de los marcos de privacidad, afectividad y espontaneidad que asisten el devenir de los fenómenos eurísticos en la tarea del creador, que con su larga tarea acompaña de continuo, el florecimiento y maduración del espíritu lugar. 

utilización

Por su naturaleza y vocación el jardín histórico favorece el más profundo contacto humano. Art 18

Las miradas respecto del uso cotidiano, tienen su contrapunto en la utilización "excepcional" del jardín histórico como lugar de fiesta. (10 casamientos en 29 años, sin aprecio a otros lucros que los afectos)
Hay que definir las condiciones de estas celebraciones, de manera que la fiesta contribuya a realzar el espéctáculo del jardín, y esquive desnaturalizaciones o degradaciones. Art 19

Zonas contiguas para pañol apuntan al resguardo y sostén de los más apreciados sectores del jardín y de su utilización para tareas excepcionales. Art 20

La organización de toda visita a un jardín histórico debe estar sometida a reglas que garanticen la preservación del espíritu del lugar.  Art 21
La protección legal y administrativa debe integrarse en los planes y documentos de ordenamiento territorial y uso del suelo.  Ley prov. 8912/77 y Ley 12704

Corresponde a las autoridades responsables, tomar las disposiciones económicas tendientes a favorecer el mantenimiento, la conservación, la restauración y, cuando sea necesaria, la recuperación de los jardines históricos. Art 23

El jardín histórico es uno de los elementos del patrimonio cuya supervivencia, en razón de su naturaleza, exige mayores cuidados contínuos por medio de personas cualificadas. Art 24

El interés por los jardines históricos debe ser estimulado por todo tipo de actuaciones capaces de revalorizar este patrimonio y hacerlo conocer y apreciar mejor. 

Sensibilizando, incluso, a través de los medios de comunicación en cuanto a la necesidad de respetar la Naturaleza y el patrimonio histórico. Art 25  

Francisco Javier de Amorrortu     LE 4382241     02320 475291          famorrortu@telviso.com.ar
Al Secretario de Planeamiento, Arq Basile,  Del Viso 24/7/09,  Ref.: Exp 492/09
Antecedentes de criterio de Viviana Fortunatti, premiada por el Municipio de Pilar
Estimado Arquitecto Marcelo  A. Galotto:

                                                     He leído su comentario sobre Planificación en Pilar. En realidad, deberíamos hablar de Planeamiento Urbano y Paisajístico. Respeto su opinión, no obstante, no comparto técnicamente algunos aspectos a los cuales hace referencia, particularmente su propuesta  para con el Casco Urbano y su comentario sobre el Km 50. En el primer caso, juzgo que por contar de mi  parte con fundamentos estrictamente técnicos  analizados y estudiados desde que comenzó la transformación de Pilar a mediados y fines de la década del 80´   hasta la fecha, sólo puedo decirle que sería más apropiado,  una “reorganización” de lo ya existente, sin incrementar la superficie  construida. Por el contario,  la carencia de espacios verdes públicos y una adecuada forestación urbana en Pilar centro, es ya notoria en sus efectos: aumento de la contaminación (del aire, sonora, visual, residuos sólidos), aumento de los efectos nocivos de la incidencia de los rayos solares en la época primavero-estival, completo deterioro de la sensación de confort que todo ser vivo requiere para preservar su salud, y me permito decir ser vivo, pues no sólo el hombre padece cuanto digo, sino lo poco que queda de aves e insectos benéficos proliferando en su lugar, roedores por citar un ejemplo absolutamente trivial pero real, de modo que sobre este punto, insisto, “reorganización de lo ya existente e incremento del espacio verde público y forestación urbana “ como palabras claves. En el segundo caso, Km 50, con gran pesar, debo decirle que quien escribe, ha nacido, vivió y vive  hasta la fecha por dicha zona. Puedo resumirle mi experiencia si se me permite la comparación,  como cuando muere “la abuela”, y aquél nieto, el más silencioso, callado e introvertido pero el que más la amaba de verdad, ve el desfile de supuestos parientes, casi desconocidos, pero que dicen “queríamos tanto a abuelita…” mientras van juntando la platería, las porcelanas, las joyas, buscando en los cajones sin escrúpulo alguno documentos, valores hasta llegar al testamento y “quemando” lo que no sirve: fotografías, pequeños objetos (recuerdos) sin valor económico pero que sólo ese nieto pensativo y callado, considera lo más valioso: la esencia de lo amado. Para no prolongar más  mi comentario Arquitecto, quiero decir, que yo soy como ese nieto: he visto desaparecer las puestas de sol, la cantidad y variedad de aves que poblaban esta zona, las perdices, las liebres…los bellísimos Eucalyptus y Casuarinas, los pastizales…el Km. 50, en realidad, ya no me preocupa, sí la situación de sus vecinos   Las leyes de la Física aún en ese lugar, son válidas. No está lejos el día que un complejo tan poco coherentemente ejecutado, comience a pedir auxilio solo. Con esto sólo deseo decir que he optado por mirar este lugar, respirar  hondo, y soltar una plena carcajada, recordando las épocas en las que aún podía salir a andar en bicicleta rodeada de naturaleza, paz, armonía, sueños...por este recuerdo, es que desde mi modesto lugar, lucho día a día, con estudios y proyectos que simplemente por ahora archivo en mi PC  (ocurre que poder y dinero no significa en este caso, tener la mente puesta  a largo plazo, que de eso se trata el Planeamiento: lograr la sustentabilidad del sistema)  pues, mi estimado, lamentablemente, la edad de la inocencia desapareció hace mucho por estos pagos…

Mis respetos a usted Arquitecto y en modo alguno tome mi comentario como una agresión, por el contrario celebro que poco a poco, algo que hace años aprendí  me dediqué a estudiar y amo, comience a sonar entre la gente y esto, ya es un buen signo, en tanto y en cuanto las motivaciones sean desde la necesidad de procurar el bien común y preservar el patrimonio cultural y natural,  sin intereses propios.     

Finalmente, debemos asumir, que este fenómeno, no es más que una de las tantas consecuencias de nuestra Cultura. El aumento demográfico y las demandas que esto ocasiona, son lógicas,  perfectamente previsibles y existen los medios y personas capacitadas aquí para, como en otros lugares del verdadero Primer Mundo, satisfacer esas demandas adecuadamente sin perjuicio alguno. Lo ilógico es no asumir este compromiso al momento de tomar una decisión en este contexto y optar por otros caminos.       

Viviana Fortunati

Ingeniera Agrónoma                            
