Al Sr. Intendente de la Municipalidad de Pilar, Dr. Humberto Zúccaro, 

al Sr. Director de Catastro Económico, Agr. Carlos Javier Rodríguez 

y a la Directora de Planeamiento y Catastro Técnico, Arq Miriam Emilianovich            

Del Viso, 30 de Mayo del 2008

Habiendo transcurrido más de 60 días de mi presentación rechazando la DISPOSICION: DCEM-12/2007  13/08/0   lcv que me fuera alcanzada vía mail el día 19/2/08 a las 12.14 p.m. Referida al Expediente 13931/2004, Asunto:  s/verificación de la Base Imponible, y visto el empadronamiento de los inmuebles registrados bajo las partidas tributarias: 165759, 165760, 166675, 166676, 166677 y 165757,
en cuyas consideraciones no aparece mención alguna al Decreto N° 2161/96, firmado por el Intendente Municipal Alberto Alberini y la Secretaria de Gobierno, Economía y Hacienda a las solicitudes que hiciera por exp 6643/96.

Que en el sexto párrafo hace referencia a la valuación fiscal asignada por la Dirección de Catastro Territorial de la Provincia de Buenos Aires que advierte desactualizada;

Y que también aquí parece desconocer las disposiciones firmadas por el Director de Catastro Económico Agr. Rodríguez Álvarez en Febrero de 1997 en respuesta favorable a mis solicitudes presentadas por exp 2335-14399/96.

Al respecto, me cabe entonces recordar la Ordenanza Gral 267 en los sig. Arts:

ARTICULO 108°: Todo acto administrativo final deberá ser motivado y contendrá una relación de hechos y fundamentos de derecho cuando:

a) Decida sobre derechos subjetivos.

c) Se separe del criterio seguido en actuaciones precedentes o del dictamen de órganos consultivos.

 ARTICULO 114°: La administración no podrá revocar sus propias resoluciones notificadas a los interesados y que den lugar a la acción contencioso-administrativa, cuando el acto sea formalmente perfecto y no adolezca de vicios que lo hagan anulable.

Solicito por ello “Pronto Despacho” de las aclaraciones que caben, tanto respecto de derechos subjetivos, como del criterio seguido en actuaciones precedentes con dictámenes de órganos consultivos provinciales y municipales, antes de iniciar su tramitación judicial.
Refuerzo aquí lo ya vivido, extendiendo en esta propuesta una vez más mi vocación de no lucrar y seguir calificando este antiguo lugar.

Después de casi 30 años al cuidado de un antiguo jardín con atención exclusiva, sin salir prácticamente de él; con un sostén que nunca superó al que en el Presupuesto General de la Nación se le adjudica  a los presos y a los locos; atesorando memoria y alcanzando trabajo poético a su lento desarrollo, siento que los años me van acercando limitaciones que necesito expresar en esta oportunidad donde nuevos revalúos arriesgan mi sustentabilidad.
Apreciando las diferencias que hoy comienzan a hacerse públicas en personas de derecho público que compartieron escenarios políticos durante casi una década y viendo que unos y otros exhiben apetitos que desprecian el ordenamiento territorial e invaden humedales y valles de inundación sin consideración a los perjuicios ambientales, a las personas incautas y a las reservas legales, parece oportuno contrastar la defensa particular que durante 30 años he venido sosteniendo en forma reservada de un jardín que reconoce historias anteriores a la fundación del Estado nacional; y que sólo tras haber enloquecido hube dedicado mi Vida a él, para ser salvado por él. 

En cordura hubiera actuado como un comerciante más y hoy sería un barrio cerrado más; y sin pena ni gloria ya se hubiera cerrado su historia.

En los muchos antecedentes que siguen se alcanzan estos detalles que con brevedad hablan de mi internación, de mis pérdidas familiares, de mi locura y armonización en esta isla de Naturaleza a la que debo mi Vida;

y por ello entiendo los aprecios al uso del suelo y el ordenamiento territorial con una coherencia que va más bastante más allá de las palabras. 

Detalles que fácil cabe ver ilustrados por http://www.amoralhuerto.com.ar
Por ella apunto propuesta  tendiente a preservarla de mis propios herederos y de eternos mercaderes, buscando de encuadrarla en un ordenamiento territorial que desde hace casi medio siglo cabe estructurar y regular a los municipios provinciales.

Si bien por tratarse de paisaje construído y no natural, la ley 10907 de declaración de reserva de áreas naturales arrima apoyo de criterio (no vinculante al área municipal aunque lo sugiere); caben desde ella miradas de sostén referidas a la fragilidad, la historicidad, la cultura, el esfuerzo y afectividad humana que exceden con creces lo que un área natural registra en memoria. 

Así referir de reservas escénicas, zonas intangibles y zonas primitivas ya alcanzan correlato de aprecio en ella. Mucho más aprecio y cuidados surgirían si trayésemos a la memoria las consideraciones que por intermedio de la UNESCO a los jardines históricos acerca desde 1974 la carta de Florencia, privilegiando el “espíritu” de estos lugares.

A una regulación que comprometa las posibles áreas de destino a vivienda, que si bien no se encuadran en los objetivos generales del Parque, sin desnaturalizar los mismos, pudieran resultar en algún momento imprescindibles para su sostén funcionamiento, apuntamos en esta propuesta a restringir la ocupación del suelo en las parcelas  165759 y 165760, al 7,5% de factor de ocupación de suelo y 15% de ocupación total; y en las parcelas 166675, 166676, 166677, por aplicarse a previsibles destinos comerciales en su frente NE  (afectada por el electroducto de la calle interdistrital Oliden), o de hotelería en el sector medio de la parcela posterior al lago, apuntamos 12,5% de factor de ocupación del suelo y 25% de ocupación total. En todos los casos estas relaciones están apuntadas sobre los valores de superficie bruta.

Cuando en 1983 en Gral Sarmiento solicito la prefactibilidad para el club de campo Al Maitén, (ver exp. Munic. Gral. Sarmiento 4052-78481/83; OSPBA 21747/84 del 25/8/87; Geodesia 2405-1818/86; Hidráulica 2406-8278/84), la propuesta suponía 60 lotes en 8 Has. 

Ahora propongo 30 parcelas en esa misma superficie y a un ritmo que no supere las 10 parcelas por década. De hecho, es probable que si heredan también mi cariño y espíritu, no superen mi propia tarea que aún no alcanzó a ocupar el suelo con el 1 % de obra permanente. 

En 30 años, aquí no ha entrado un sólo albañil, ni plomero, ni gasista, ni techista, ni cementista, ni ceramista, ni pintor, ni electricista, ni arquitecto, ni proyectista, ni jardinero,  ni paisajista; resultando muy sencillo ver las huellas de espíritu en sentimiento, privacidad y esfuerzo, cargadas de identidad y carácter poético.

Las posibles aperturas destinales que reservo en las áreas perimetrales del antiguo jardín cumplen en el siquismo la función del burro persiguiendo la zanahoria. Ilusión que intenta acercar tranquilidad a aquellos que imagino algún día sosteniendo este lugar con actitudes más cuerdas que el que suscribe.

A la implementación de servicios o actividades de interés superior (arte y educación) pudiera corresponder otro tanto, quedando sus áreas bastante bien localizadas en la propuesta.

A las zonas intangibles que trascienden por su carga de memoria o por su carga poética no habremos de poner límites. Por el contrario, todo apunta a que el entorno regulado que las envuelve, las proteja. 

La libertad que privilegia a estas áreas apunta de esta manera a estimular su desarrollo. El ánimo que privilegia estos desarrollos será al mismo tiempo el principal lucro de las Vidas que cuiden estos predios. De hecho, cada uno de los ladrillos aplicados a mis obras asisten carácter poético y libertad.  

Ojalá quienes me sucedan alcancen a sostener parecidos sentimientos. Si así no fuera, valen entonces estas prevenciones que propongo regular para que queden grabadas en el ordenamiento territorial que el municipio pudiera valorar para estos predios.

De esta manera, no sólo sigo sosteniendo mi Vida en el marco de compromisos que expresara en oportunidad de presentar hace doce (12) años mis solicitudes por expedientes 4089-6643/96 del 7/10/96 y 2335-14399 del 10/10/96 que la Administración municipal y provincial concluyeron reivindicando; sino que redoblo la apuesta limitando la acción de mis herederos;

para que no sólo conserven estas tierras su categoría rural, sino que sus valores sigan siendo por mucho tiempo, tan ajenos a los del mercado como correspondieron a mis actitudes. 

Subjetividad que aparece muy preciada en la mirada más profunda del derecho constitucional, anteponiendo los valores que trascienden del individuo a los que trascienden del mercado. 
Habiendo puesto 30 años de mi Vida en estos empeños y no habiendo tomado otro lucro que el ánimo que esta tierra me ha inspirado, solicito sean estos predios desgravados de toda carga fiscal en tanto siga el que suscribe y los que con Amor le acompañaron y acompañen, cumpliendo con el sostén del lugar y con las regulaciones, que limitando sus destinos comerciales confirman los valores que deseamos seguir protegiendo.

Invitamos por ello a conocer este muy antiguo lugar que nunca en los últimos 30 años fuera ocupado por un promedio que superara las dos personas; aunque reconoce permanencia constante de dos grupos familiares durante 336 años.

Más allá de estas infrecuentes peculiaridades y del espíritu de las obras y paisajes construídos, invito a establecer valoración de la sustentabilidad, fragilidad y necesaria protección con entorno mínimo de amortiguación. 

En esta presentación paralelamente intento esbozar la subdivisión del dominio en tres o cuatro partes que corresponderían a mis herederos; buscando a través de esta solicitud ante las autoridades, de acordar normas de integración. Entre ellas figuran servidumbres de vistas y de caminos internos peatonales que darán vida activa a esa relación funcional y jurídica entre las heredades.

En este paisaje construído hay más de 2500 árboles. 450 enormes árboles de más de 150 años que ya figuraban inscriptos en los planos de altimetrías del Ejército de fines del siglo XIX; 300 de unos 60 años; 900 de 29 años y de alto valor ornamental y 1000 de los años que siguieron a estos últimos. Los arbustos superan igualmente los 2500 ejemplares.
Supeditado estoy a la sustentabilidad y ésta, básicamente referida a las temperaturas que pudieran depararnos el cambio climático y los incendios forestales, que ya tuve un par de ellos y no logré impedir que árboles centenarios de 35 mts de altura, ardieran y murieran.

Otra de las solicitudes que acompañan esta propuesta es la de amortiguación que cabe ofrezcan las parcelas inmediatas linderas en un ancho no menor a los 65 mts. 

Otra, la aceptación de que el municipio de Gral Sarmiento es el responsable de no advertir que los árboles sobre la calle Lisandro de la Torre son anteriores a la constitución del Estado nacional y por ello aquel artículo del Código Civil que habla de los retiros mínimos de las arboledas responden a su inadvertencia; y no son ellos ni éste que suscribe el responsable de haber autorizado viviendas a 15 mts de ellos. Para ello, entre otras cosas, quede acreditado a estos predios el cinturón de amortiguación.

La parcela 165759 de 67.000 mts2 es la que concentra las más antiguas arboledas, sumadas a ricas forestaciones posteriores. Al mismo tiempo es la que concentra la mayor cantidad de obra poética. Esta parcela reconocería partición en dos heredades.

La parcela 165760 de 15.200 mts2 reconoce también ricas arboledas, pero a excepción de una docena de ejemplares centenarios, todas reconocen antigüedad que va de los 30 a los 60 años; y una sóla obra poética que nunca fue habitada. 

En ella, por menor compromiso con el antiguo jardín y localización perimetral, resulta más fácil concentrar asiento de obra permanente. Se sumaría a una de las divisiones de la heredad anterior o formaría parte de una cuarta heredad.

Las dos primeras parcelas apuntadas cuyo frente se abre a la calle Lisandro de la Torre ya tienen definidos sus entornos externos: el barrio Montecarlo de 25 Has y 825 lotes, cuyo promedio roza los 300 mts. Fue el último de los barrios de Kanmar antes de la promulgación de la ley 8912/77.

Las tres parcelas restantes son las del lago: 166675, 676 y 677, sumando entre ellas casi 4 Has. El lago supera la hectárea.

Sus arboledas son todas recientes (unos 10 años): unos 500 robles, araucarias acacias amarillas y fresnos. 

A la cercana parcela 165757 de propiedad de mis hijos, me ha tocado en suerte después de siete años de luchar para conseguir la clausura de la tosquera que allí operaba (ver expedientes Prov. 2400-472/90 del 22/8/90; y Munic. Gral. Sarmiento 4052-12.152 del 23/8/90); aplicar durante doce años mis esfuerzos para su saneamiento; que aún resta concluir en un cercano 15%, habiendo volcado en ella no menos de 35.000 camiones de escombros y de tierra. 

Tareas que nadie en la zona ha realizado jamás. Y por ello, en tanto esta parcela no concluya su tarea de saneamiento, solicito, con poder de expresión que autorizan mis hijos,  no sea modificada su valuación.

Los correlatos personales de estas tareas en la Vida comunal han trascendido en mis comportamientos en defensa de los valles de inundación donde aparecen legisladas las únicas reservas de espacios verdes comunitarios; habiendo a tal efecto realizado más de 17.000 folios de presentaciones, a lo largo de 12 años, con más de 20.000 Km en viajes a  La Plata, en ámbitos administrativos municipales y provinciales, así como en Justicia y Legislación.

Ver estos más de 300 extensos y muy ilustrados hipertextos en:

http://www.valledesantiago.com.ar
http://www.delriolujan.com.ar
http://www.humedal.com.ar
http://www.lineaderiberaurbana.com.ar
http://www.alestuariodelplata.com.ar
http://www.memoriarural.com.ar
http://www.tosqueras.com.ar  y

http://www.amoralhuerto.com.ar  con imágenes y expresión muy extendida.

No imagino que exista en la Argentina una tarea editorial referida al cuidado de los valles de inundación, los humedales, las aguas de los grandes tributarios y las riberas estuariales urbanas y deltarias, alcanzando tanta exhaustividad; y que han sido por ello calificadas por Google siempre en los primeros lugares. Este aserto es muy fácil de verificar.

La prolija edición y crítica mirada a hidrología y línea de ribera de estas cuencas y riberas, supera con creces a la de todas las actuaciones de los comités de cuenca provinciales sumadas; y centuplica la que la Autoridad del Agua debería haber realizado para comenzar a educar en tareas que jamás alcanzarán a ser controladas de no mediar un extraordinario cambio cultural.

Esta tarea es fruto regalado de mis Musas y del Amor que esta Tierra en mí ha inspirado; sosteniendo creciente profundidad y espontaneidad.

He cumplido algo más que lo que hube prometido en aquellas presentaciones que acreditaron fuera despegado de la mirada que sostienen los mercados y fácil resulta este comportamiento de verificar. 

Reiterando mi solicitud de “pronto despacho”, saludo al Dr. Humberto Zúccaro, al Agr. Carlos Rodríguez y a la Arq. Miriam Emilianovich con mi mayor consideración. 

Francisco Javier de Amorrortu

LE 4382241

Lisandro de la Torre y Bosch, Del Viso

Te: 02320 475291

e-mail: famorrortu@telviso.com.ar 

Acompaño plano en ajustada escala de antigua propuesta de subdivisión

