No he logrado Querida Graciela resolver este tema, pues entre lo privado y lo público media un abismo que muchas leyes se dan a proteger. El art 5° sólo señala que en aquellos casos en que el área sea de dominio privado, se deberá establecer un plan de manejo consensuado a fin de proteger el ambiente según los fines previstos. Pero en ningún caso remite este artículo a los anteriores para violentar su condición privada.
El plan de manejo consensuado con el que enriquezco y afirmo aún más mi intención de continuar habitando como lo he venido haciendo durante 30 años, refiere de los límites que impongo a mis herederos o a quienes les sucedieran en el dominio del lugar, restringiendo los posibles fraccionamientos en los términos expresados por escrito al hacer esta solicitud. 

En términos privados deberé constituir servidumbres de vista y de caminos interiores para que los fraccionamientos no destruyan el sentido vinculante de muchas áreas vitales del espacio interior. Estos “consensos” , por la coherencia con que he vivido, surgieron hace 30 años al trasponer el umbral de este lugar, desde el campo privado de mi libertad sin haber recibido presiones de nadie visible a terceros.
El art 1° de la ley 12704 aspira mediante estas declaraciones a la finalidad de proteger y conservar. Esta solicitud de declaración ya reconoce anticipos de mi voluntad expresados en el exp 6643/96 y convalidados por Decreto N° 2161/96, firmado por el Intendente Municipal Alberto Alberini y la Secretaria de Gobierno, Economía y Hacienda reduciendo las cargas fiscales al mínimo contemplado en la categoría rural.
Las mismas disposiciones en respuesta a mi solicitud por exp 2335-14399/96 fueron confirmadas por el Director de Catastro Económico Agr. Rodríguez Álvarez en Febrero de 1997. Recibí por esos textos felicitaciones de este funcionario, de la hoy Directora de Asistencia Ténica y Dominial de la Dir. Prov. de Ordenamiento Urbano Arq María Marta Vincet y hasta del propio Dr. Edgardo Scotti, redactor de la leyes 8912, 10128 y sus tres reglamentaciones
En ningún caso se descubren en estas convalidaciones antecedentes de que tuviera que ceder sustancia alguna de la condición privada de estos predios, de sus paisajes o de sus obras, para ser acreedor de las consideraciones solicitadas. En ellas me comprometía a seguir actuando como lo había hecho durante 16 años: sin perseguir otro lucro que la alegría de ver fecundado el lugar con trabajo personal y poético. 
El valor incorporado lucía entonces y sigue hoy luciendo como en la trastienda de cualquier artista en donde la obra de una Vida se acumulaba, sin que la más mínima intención comercial se manifestara. Por ello, las comparaciones con las tasaciones de mercado que guían las valuaciones fue lo primero en aquellos años que hube de solicitar no me pesaran; pues nunca había trabajado para seguir las tendencias de ningún mercado. 
Por el contrario, no he cesado en los últimos 13 años de hacer valer el sentido de los espacios verdes comunitarios a fundar de acuerdo al art 59 de la ley 10128 en los valles y planicies de inundación; habiendo presentado en administración, legislatura y Justicia, no menos de 19.000 folios. Este art 59 se da la mano con el 7°de esta ley 12704 de paisajes protegidos.
Incluso, a solicitud del propio Director de Catastro Económico edité y subí una extensa página web con más de 250 planos antiguos con gran resolución de imagen, de los municipios de Pilar, Gral. Sarmiento, Las Conchas (Escobar), Tigre, San Fernando y San Isidro que dan testimonio de las primeras subdivisiones del suelo. Ver por http://www.memoriarural.com.ar
Asimismo redacté, edité, e imprimí 23 tomos que recogen la historia del doble valle de inundación Pinazo-Burgueño, que incorpora una memoria rural de la zona, con arranque en 1601 hasta fines del siglo XIX. Estos tomos con su correspondiente biblioteca fueron entregados al Gobernador Solá, al Ministro de Justicia de la Nación Dr. Gustavo Béliz, al Secretario de Obras Públicas de Pilar Ing Jorge Zalabeite, siendo primero solicitados por el Director del Archivo Histórico de Geodesia donde quedaron registrados como carpeta 24 de Pilar.
Los últimos 4 tomos refieren del estudio hidrológico con más alta resolución de información en la historia de la provincia; participación de variables y testimonios vecinales que las ajustan y así enriquecen, a la par que 24 cartografías con siete distintas recurrencias, diferencias de humedad de suelo antecedente, corridas de caudales, bandas de anegamiento, transferencia entre cuencas y  corte transversal al final del área modelada realizado por profesionales del I.G.M. realzando la magnitud de los anegamientos  máximos registrados en estas cuencas.  Este trabajo había sido presupuestado al Municipio por la principal consultora hidráulica de la Argentina y tan sólo para la cuenca del Pinazo y sin cartografías, su costo se elevaba en 1998 a $US4.800.
No sólo se duplicó el estudio con la modelación de la más extensa cuenca del Burgueño, sino que se adicionaron las apuntadas cartografías, los testimonios vecinales que ayudaron a poner en caja la modelación y los tomos 17 y 18 de Los expedientes del Valle de Santiago introduciendo a la hidrología rural y a la hidrología urbana. La escala del estudio alcanzó 10 veces más alta resolución que la que dos años después realizara el Instituto Nacional del Agua para la cuenca del Luján con aportes del gobierno Italiano, sin ningún testimonio vecinal y por ello, sin control previo de la conformación de las variables que concurrían a la modelación. 
Finalmente y para dar testimonio público de todas estas actuaciones arriba mencionadas, que apuntan sin discusión al bien común y a la cultura, hube de generar adicional comunicación personalmente caracterizada de la obra poética construída con mis manos sin intervención de albañil, techista, cementista, ceramista, pintor, herrero, plomero, electricista o gasista alguno y de todos los paisajes construídos y mantenidos durante 30 años sin intervención de jardinero alguno, pues amén de plantar más de 3000 árboles y cuidar un bosque con más de 450 enormes árboles de más de 150 años, hasta de cortar el pasto en estos 120.000 m2 me he ocupado. La caracterización de esta pesada información es sobrada para dar testimonio público sin necesidad de comprometer mi privacidad y la de mi familia
Todo esto, repito, alcanza testimonio público en una página web con más información que la de tres municipios juntos. Sus ilustraciones y videos permiten a cualquier ciudadano de cualquier lugar de la Argentina conocer este rincón de Pilar sin moverse de su casa. Ningún rincón de Pilar ha sido tan retratado y goza de tanta exterioridad pública como este. Si no lo conocen no ha sido mi culpa, pues desde hace tres años está en la web alcanzando hoy una suma de archivos que supera los 2,5 Gigas de información. Consultar en el área de informática municipal sobre la calidad de información de esta página http://www.amoralhuerto.com.ar 

Hacer pública de esta manera mi tarea y discretas contribuciones a la Vida comunal, me permite conservar privacidad, soporte más que necesario para asistir creatividad, sin nunca pensar en lucrar, apoyado en austeridad y sencilla vida interior.

De todas maneras, nunca ha tenido llave el portón de esta parcela y nunca me hube de negar a recibir a los que con afecto elemental se acercaban al lugar. Así he vivido durante 30 años. El lugar tiene un nombre que lo dice todo. “Al maitén”, que en vasco intenta decir: “a los más queridos”. Desde esta esfera me abro a mis vecinos con la misma naturalidad con que lo haría cualquiera que fuera solicitado con primaria simpatía.  Los celos humanos son también divinos. Y mal haría en abrir las puertas de mi hogar para gozar de una exterioridad que excediera el marco natural familiar y amical que toda Vida aprecia y necesita. Ya la presencia de mis hijos, con los años significó ver disminuída la frecuencia de la presencia de amigos.
Hay muchas formas de acceder a mi Vida, así como, de acceder a otras Vidas. Incluso personas a las que hube de complicar sus negocios, como Eduardo Costantini, con denuncias administrativas como Roberto Brea e incluso penales como Eduardo Gutiérrez, han estado en mi pequeña casa y hemos gozado juntos de muy buena conversación. Soy una persona que he vivido en soledad la mitad de mi Vida y no asumiría compromisos de organizar visitas sin mediar las simpatías naturales que todo facilitan. Eso surge de espontaneidad y confianza, sin condicionamientos. 
Mi trabajo poético sale a pasear por la web, sin pesar ni obligar a nadie. La calificación que Google le ha dado por su contenidos, reconoce un par de símbolos del infinito. Quien se cargue de ellos, no tenga la menor duda que será bien apreciado y mejor recibido. El día que deje de manifestarse el alma de un artista en el lugar, habrá probablemente otra alma que cobrará entrada para visitar el lugar y con ello justificará su existencia. Ese día Querida Graciela, todavía no ha llegado. Su visita es un regalo para mi. Es obvio que la del Intendente Zúccaro sería un halago que no sé si me querrá regalar.
