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Al Intendente del municipio del Pilar, Dr Humberto Zúccaro,   Del Viso, Octubre 13 del 2009
Ref exp provincial exp 2335-14399/96; municipal 6643/96 y decreto municipal N°2161/96, notas al Dir. de Catastro Económico Rodríguez, a la Dir de Planeamiento Emilianovich, al Sec de Planeamiento Basile, a la Dir de Planeamiento Merlotti que por Exp 492/09 aparecieron en muchos casos dirigidas a Ud. Dr Zúccaro
Seguidilla de respuestas a la DISPOSICION: DCEM-12/2007    13/08/0    lcv

Que me fuera alcanzada vía mail el día 19/2/08 a las 12.14 p.m.

s/verificación de la Base Imponible, y visto el empadronamiento de los inmuebles registrados bajo las partidas tributarias:  166676, 165759, 165760, 166675, 166677 y 165757.

Al respecto, me cabe recordar la Ordenanza General 267 en los sig. Arts.

ARTICULO 108°: Todo acto administrativo final deberá ser motivado y contendrá una relación de hechos y fundamentos de derecho cuando:

a) Decida sobre derechos subjetivos.

c) Se separe del criterio seguido en actuaciones precedentes o del dictamen de órganos consultivos.

ARTICULO 114°: La administración no podrá revocar sus propias resoluciones notificadas a los interesados y que den lugar a la acción contencioso-administrativa, cuando el acto sea formalmente perfecto y no adolezca de vicios que lo hagan anulable.
Mis presentaciones de hace 13 años en Catastro territorial Provincial y en Obras Públicas de la Municipalidad del Pilar obtuvieron respuestas formales similares, a pesar de que los enfoques podrían haber seguido distintos caminos.. El camino municipal fue breve. En 15 días no sólo aprobaron la disminución de las cargas fiscales al mínimo que cabía  a las áreas rurales, sino que incluso las desgravaron de las obras que pesaban en ellas y que habían sido incluídas en las valuaciones del Municipio de Gral Sarmiento, constando esas obras en planos aprobados.  
El sendero recorrido en Catastro Provincial fue de un semestre transitando por 5 áreas de contralor antes de recibir la firma del Agr Rodríguez Alvarez a cargo de la Dirección de Catastro Económico, respondiendo a mis solicitudes presentadas por exp 2335-14399/96.
Hago estas diferencias porque la mirada desde la ley de Catastro se guía por criterios mercantilistas, tales como las valuaciones de los entornos registradas en las principales inmobiliarias. Es evidente que alguna otra mirada primó para que sus valuaciones fueran infinitamente más bajas que las de mis vecinos, que en licitación pública habían batido dos años antes todos los récords de apreciación económica y nadie desconocía.
De la presentación de esta tramitación no sólo recibí felicitación de este funcionario, sino también la del redactor de las leyes 8912 y 10128 Dr Edgardo Scotti por las expresiones que fundaban mi solicitud y de la Arq María Marta Vincet directora de Asistencia Técnica y dominial de la DPOUyT y a cargo de una cátedra de urbanismo en la UNLP.
A esas expresiones debo una vez más apelar para orientar los criterios que pudieran asistir mirada a mis reclamos por las nuevas valuaciones que desde el catastro económico municipal me quieren imponer, sin considerar las disposiciones que hace trece años dejaron sentado un antecedente administrativo de criterio para estas parcelas que fuera confirmado por decreto municipal N°2161/96, firmado por el Intendente Municipal Alberto Alberini y la Secretaria de Gobierno, Economía y Hacienda, respondiendo a las solicitudes que hiciera por exp 6643/96. Actuaciones que, repito, tuvieron idéntico correlato y definición en la solicitud elevada a Catastro Económico Provincial
La ley 8912 pudiera parecer a algunos una ley que regula los temas del urbanismo sin descubrir la base de partida desde donde desarrolla sus criterios. Algunos imaginan que en esta ley, si bien le caben transversalidades con los temas ambientales y culturales, no lograría desconocerse la realidad económica que  por transversalidad también acercarían los soportes de criterios catastrales y sus modos acostumbrados de evaluar.
Para verificar cómo priman estas transversalidades sugiero leer el preámbulo de la 8912:

Son objetivos fundamentales del ordenamiento territorial asegurar la preservación y el mejoramiento del medio ambiente; prescribiendo las acciones que lo degradan; creando condiciones físicas y espaciales, que con el menor costo económico y social den satisfacción a toda la comunidad; preservando los sitios de interés natural, paisajístico, histórico y turístico; implantando mecanismos que eliminen los excesos especulativos; salvaguardando los intereses generales de la comunidad; posibilitando su más orgánica participación en estos procesos; y así propiciando estímulos para la generación de la más clara conciencia, en la necesidad vital de preservar y recuperar el valor de nuestros ambientes.
Fácil es advertir que el valor del que se habla no es precisamente el dinerario mercantilero o  fiscal
Las surgentes de esta ley son eminentemente ambientales y culturales y bien cuida de apuntarlos como fundamentos directos; tan directos que no necesitan aparecer referidos desde una transversalidad.
Esa mirada esencial al alma de la ley alcanzó entonces claridad al Director Provincial de Catastro Económico para hacer su elección y decidir con qué criterios mirar mi solicitud.

El trámite municial había pasado por la mirada del Arq Landaboure a cargo de la Dirección de Planeamiento antes de ser visado por el Dr Marconzini a cargo de la Secretaría de Obras Públicas y de alli transferido a la aprobación del Intendente Alberini.

A nadie se le ocurrió hacer comparaciones con los valores de mercado, porque tampoco a nadie se le ocurrió que eso era lo que estaba en juego, a pesar de que se hablaba de dinero.

La opinión del Agr Carlos Rodríguez aparece expresada en términos bien opuestos a estos fundados formales criterios y nunca acercó explicación que desvirtuara los antecedentes citados para hacer viable su disposición sin pasar antes por un contencioso administrativo.

Sin embargo, sugirió fuera la entonces Directora de Planeamiento Arq Miriam Emilianovich la que enriqueciera su propia opinión. Emilianovich atendió con buenos ojos esta solicitud pero sus tránsitos por el palacio municipal nunca lograron ser reubicados.
Con el ingreso del Arq Basile volví a reiterar mis presentaciones y este por exceso de trabajo delegó en la Arq Graciela Merlotti su atención.

La Arq Merlotti hizo una visita al predio y me solicitó enfocara la posibilidad de habilitar acceso público controlado al predio. Mi respuesta fue inmediata y consta en anexo adjunto.

A esa misma respuesta me aplicaré en esta instancia para acercarle fundamentos legales, culturales y espirituales implícitos y explícitos en las documentaciones que siguen;  que cuando mencionan los ámbitos privados a los que incluyen, se ocupan muy bien de no mencionar quita alguna de su privacidad, salvo la de consensuar inventarios, prevenciones, protecciones y balances de gestión.
Si lo que se mira en primer grado es la cuestión de las protecciones, a eso entonces debemos mirar sin condicionamientos que pongan en riesgo el espíritu con que se amasó hasta hoy el cuidado del lugar. El valor del lugar que aquí tratan estas leyes, es a todas luces independiente del valor fiscal y del valor de mercado.
La ley 10907 reconoce situaciones naturales de resguardo muy especial. Cuánto más sencillo darse cuenta que la privacidad es uno de ellos. Es un valor bien natural y en adición, indispensable para alimentar el mundo poético de sostén con que se ha arribado, querido, atesorado y enriquecido este lugar. A ello refiere el art 108 de  la O 267, par a) cuando “decide sobre derechos subjetivos”. No vine aquí hace 30 años a hacer negocios, sino a recuperar y dejar huellas de Vida. No he movido un músculo en 30 años por metálico alguno; y en la presentación original ya había dejado aclarado que me remataran todo si traiciono este compromiso de Vida.
La carta de Florencia en su punto 21 va mucho más allá de toda acostumbrada objetividad cuando reconoce la necesidad de “preservar el espíritu del lugar”. Ni siquiera habla de valor, sino de “preservar el espíritu”. A tal punto que mi solicitud está alimentada no sólo por la opinión del director de catastro económico municipal, sino por la necesidad de poner límites a mis propios herederos. Tan íntima es la cuestión del lugar y el espíritu o los espíritus que intervienen.
Recuerdo la presentación que hiciera en 1983 a la Dirección Provincial de Ordenamiento Urbano y Territorial de un esbozo de memoria urbanística para este lugar:
Apuntes   para  equipar  el  lugar

Días atrás un urbanista expresaba su necesidad de diferenciar "espacio" y "lugar". 

Al primero le adjudicaba su condición concreta y física. Al segundo, aunque tantas veces oculto, su condición afectiva, profundamente lúdica, donde trabajar o jugar con el mismo franco ánimo de un niño.

No siempre encontramos el espacio para estos sueños, pero el lugar oculto, el "u-topos", su utopía, ya está presente en ellos.

Algún día puede aparecer el espacio concreto. Y por supuesto lo que se haga en él será pertenencia, no de la razón, más que de los afectos del corazón. 

El lugar es así un espacio que la vida misma va preparando, imperceptible. Es por ello, que nos resulta difícil alejarnos de la misma discreción con que la vida actúa. 

Más allá de un presumible esbozo de las necesidades preliminares, todo espacio por pequeño que sea, está llamado a llenar con su "humus", los reclamos íntimos que cada uno tiene de un lugar.
Incorporar la expresión "humus", puede no sólo comenzar a llenar desde ahora la desnuda condición de un espacio, sino revelarnos algo del respeto y la humildad, con que ese espacio nos ha esperado hasta descubrirlo. Y el velo de un espacio está años corriéndose, develándose. 

Ningún proyecto, por complejo que sea, puede con sus líneas y palabras agotarlo; sólo puede advertirlo, prevenirlo; y desde su estanciada comunión, facilitarnos perspectiva de la acción, que un día nos permitirá, ajustar y ejercitar nuestros instrumentos. 

Todavía será necesario integrar nuestra sinceridad; verificar nuestro ánimo para la inversión: en el trabajo; en las viejas y en las nuevas relaciones, a través de las cuales se nos asiste y se nos hace sensibles para entrar en pertenencia, no ya de este "lugar" o aquel "espacio", sino de un "terruño", al que un día sentimos desde siempre nuestro. 

Así podemos, respecto del equipamiento común y comunitario darnos a sospechar: si hablamos de un "espacio"; si estamos en un "lugar"; o si sentimos pertenecer a él como "terruño". Y de ahí, de esa sospecha, pueden surgir distintos modos de acción. 

Quien habla de un "espacio"  comienza a diseñarlo. Quien habla de un "lugar" comienza a suspirar. No sabe aún cuánto esfuerzo le demandará, pero ya descansa, y de alguna forma se comunica con él. Y al estar en aquel "espacio" calificado de un "lugar",  ya trabaja e instaura. 

Pero quien pertenece a un "terruño" hace todo eso y además, con su sólo comportamiento, espontáneamente   "restaura".
Sugiero leer los textos presentados por exp municipal exp 6643/96 en oportunidad de solicitar las consideraciones que luego salieran dispuestas por decreto N° 2161/96, y verifiquen si en alguno de mis compromisos hubiera fallado. Esos textos acercan perspectiva, pasión y profundidad. También descubren austeridad, coherencia y multiplicada labor.
Atentamente le saluda  Francisco Javier de Amorrortu 

LE 4382241     Te 02320 475291     famorrortu@telviso.com.ar

Otro sí digo

Anexo del 16/9/09
Carta enviada a la Directora de Planeamiento Arq Graciela Merlotti

No he logrado Querida Graciela resolver este tema, pues entre lo privado y lo público media un abismo que, amén del Código Civil, muchas leyes se dan a proteger. El art 5° sólo señala que en aquellos casos en que el área sea de dominio privado, se deberá establecer un plan de manejo consensuado a fin de proteger el ambiente según los fines previstos. Pero en ningún caso remite este artículo a los anteriores para violentar su condición privada.
El plan de manejo consensuado con el que enriquezco y afirmo aún más mi intención de continuar habitando como lo he venido haciendo durante 30 años, refiere de los límites que impongo a mis herederos o a quienes les sucedieran en el dominio del lugar, restringiendo los posibles fraccionamientos en los términos expresados por escrito al hacer esta solicitud. 

En términos privados deberé constituir servidumbres de vista y de caminos interiores para que los fraccionamientos no destruyan el sentido vinculante de muchas áreas vitales del espacio interior. Estos “consensos” , por la coherencia con que he vivido, surgieron hace 30 años al trasponer el umbral de este lugar, desde el campo privado de mi libertad sin haber recibido presiones de nadie visible a terceros.

El art 1° de la ley 12704 aspira mediante estas declaraciones a la finalidad de proteger y conservar. Esta solicitud de declaración ya reconoce anticipos de mi voluntad expresados en el exp 6643/96 y convalidados por Decreto N° 2161/96, firmado por el Intendente Municipal Alberto Alberini y la Secretaria de Gobierno, Economía y Hacienda reduciendo las cargas fiscales al mínimo contemplado en la categoría rural.

Las mismas disposiciones en respuesta a mi solicitud por exp 2335-14399/96 fueron confirmadas por el Director de Catastro Económico Agr. Rodríguez Álvarez en Febrero de 1997. Recibí por esos textos felicitaciones de este funcionario, de la hoy Directora de Asistencia Ténica y Dominial de la Dir. Prov. de Ordenamiento Urbano Arq María Marta Vincet y hasta del propio Dr. Edgardo Scotti, redactor de la leyes 8912, 10128 y sus tres reglamentaciones
En ningún caso se descubren en estas convalidaciones antecedentes de que tuviera que ceder sustancia alguna de la condición privada de estos predios, de sus paisajes o de sus obras, para ser acreedor de las consideraciones solicitadas. En ellas me comprometía a seguir actuando como lo había hecho durante 16 años: sin perseguir otro lucro que la alegría de ver fecundado el lugar con trabajo personal y poético. 
El valor incorporado lucía entonces y sigue hoy luciendo como en la trastienda de cualquier artista en donde la obra de una Vida se acumulaba, sin que la más mínima intención comercial se manifestara. Por ello, las comparaciones con las tasaciones de mercado que guían las valuaciones fue lo primero en aquellos años que hube de solicitar no me pesaran; pues nunca había trabajado para seguir las tendencias de ningún mercado. 

Por el contrario, no he cesado en los últimos 13 años de hacer valer el sentido de los espacios verdes comunitarios a fundar de acuerdo al art 59 de la ley 10128 en los valles y planicies de inundación; habiendo presentado en administración, legislatura y Justicia, no menos de 19.000 folios. Este art 59 se da la mano con el 7°de esta ley 12704 de paisajes protegidos.

Incluso, a sugerencia del propio Director de Catastro Económico Agr Carlos Rodríguez edité y subí una extensa página web con más de 250 planos antiguos con gran resolución de imagen, de los municipios de Pilar, Gral. Sarmiento, Las Conchas (Escobar), Tigre, San Fernando y San Isidro que dan testimonio de las primeras subdivisiones del suelo. Ver por http://www.memoriarural.com.ar
Asimismo redacté, edité, e imprimí 23 tomos que recogen la historia del doble valle de inundación Pinazo-Burgueño, que incorpora una memoria rural de la zona, con arranque en 1601 hasta fines del siglo XIX. Estos tomos con su correspondiente biblioteca fueron entregados al Gobernador Solá, al Ministro de Justicia de la Nación Dr. Gustavo Béliz, al Secretario de Obras Públicas de Pilar Ing Jorge Zalabeite, siendo primero solicitados por el Director del Archivo Histórico de Geodesia donde quedaron registrados como carpeta 24 de Pilar.

Los últimos 4 tomos refieren del estudio hidrológico con más alta resolución de información en la historia de la provincia; participación de variables y testimonios vecinales que las ajustan y así enriquecen, a la par que 24 cartografías con siete distintas recurrencias, diferencias de humedad de suelo antecedente, corridas de caudales, bandas de anegamiento, transferencia entre cuencas y  corte transversal al final del área modelada realizado por profesionales del I.G.M. realzando la magnitud de los anegamientos  máximos registrados en estas cuencas.  Este trabajo había sido presupuestado al Municipio por la principal consultora hidráulica de la Argentina y tan sólo para la cuenca del Pinazo y sin cartografías, su costo se elevaba en 1998 a $US4.800.

No sólo se duplicó el estudio con la modelación de la más extensa cuenca del Burgueño, sino que se adicionaron las apuntadas cartografías, los testimonios vecinales que ayudaron a poner en caja la modelación y los tomos 17 y 18 de Los expedientes del Valle de Santiago introduciendo a la hidrología rural y a la hidrología urbana. La escala del estudio alcanzó 10 veces más alta resolución que la que dos años después realizara el Instituto Nacional del Agua para la cuenca del Luján con aportes del gobierno Italiano, sin ningún testimonio vecinal y por ello, sin control previo de la conformación de las variables que concurrían a la modelación. 

Finalmente y para dar testimonio público de todas estas actuaciones arriba mencionadas, que apuntan sin discusión al bien común y a la cultura, hube de generar adicional comunicación personalmente caracterizada de la obra poética construída con mis manos sin intervención de albañil, techista, cementista, ceramista, pintor, herrero, plomero, electricista o gasista alguno y de todos los paisajes construídos y mantenidos durante 30 años sin intervención de jardinero alguno, pues amén de plantar más de 3000 árboles y cuidar un bosque con más de 450 enormes árboles de más de 150 años, hasta de cortar el pasto en estos 120.000 m2 me he ocupado. La caracterización de esta pesada información es sobrada para dar testimonio público sin necesidad de comprometer mi privacidad y la de mi familia

Todo esto, repito, alcanza testimonio público en una página web con más información que la de tres municipios juntos. Sus ilustraciones y videos permiten a cualquier ciudadano de cualquier lugar de la Argentina conocer este rincón de Pilar sin moverse de su casa. Ningún rincón de Pilar ha sido tan retratado y goza de tanta exterioridad pública como este. Si no lo conocen no ha sido mi culpa, pues desde hace tres años está en la web alcanzando hoy una suma de archivos que supera los 2,5 Gigas de información. Consultar en el área de informática municipal sobre la calidad de información de esta página http://www.amoralhuerto.com.ar 

Hacer pública de esta manera mi tarea y discretas contribuciones a la Vida comunal, me permite conservar privacidad, soporte más que necesario para asistir creatividad, sin nunca pensar en lucrar, apoyado en austeridad y sencilla vida interior.

La subjetividad valorada y decidida por el par a) del art 108 de la Ord Gral 267 tiene donde ser considerada para enriquecer el criterio de igualdad ante la ley que el derecho constitucional no deja de apreciar.
De todas maneras, respecto de mi apertura vincular comunal nunca ha tenido llave el portón de esta parcela y nunca me hube de negar a recibir a los que con afecto elemental se acercaban al lugar. Así he vivido durante 30 años. El lugar tiene un nombre que lo dice todo. “Al maitén”, que en vasco intenta decir: “a los más queridos”. 
Desde esta esfera me abro a mis vecinos con la misma naturalidad con que lo haría cualquiera que fuera solicitado con primaria simpatía.  Los celos humanos son también divinos. Y mal haría en abrir las puertas de mi hogar para gozar de una exterioridad que excediera el marco natural familiar y amical que toda Vida aprecia y necesita. Ya la presencia de mis hijos, con los años significó en discreción ver disminuída la frecuencia de la presencia de amigos.

Hay muchas formas de acceder a mi Vida, así como, de acceder a otras Vidas. Incluso personas a las que hube de complicar sus negocios, como Eduardo Costantini, con denuncias administrativas como Roberto Brea e incluso penales como Eduardo Gutiérrez, han estado en mi pequeña casa y hemos gozado juntos de muy buena conversación. 
Soy una persona que he vivido en soledad la mitad de mi Vida y no asumiría compromisos de organizar visitas sin mediar las simpatías naturales que todo facilitan. Eso surge de espontaneidad y confianza, sin condicionamientos. 

Mi trabajo poético sale a pasear por la web, sin pesar ni obligar a nadie. La calificación que Google le ha dado por su contenidos, reconoce un par de símbolos del “infinito”:
1. ∞ Amor al huerto∞
Francisco Javier de Amorrortu, titular del dominio amoralhuerto (traducción de su apellido vasco), es el vecino responsable de …

 Quien se cargue de ellos, no tenga la menor duda que será bien apreciado y mejor recibido.
 El día que deje de manifestarse el alma de un artista en el lugar, habrá probablemente otra alma que cobrará entrada para visitar el lugar y con ello justificará su existencia. Ese día Querida Graciela, todavía no ha llegado. Su visita es un regalo para mi; y es obvio que la del Intendente Zúccaro sería un halago que no sé si me querrá regalar pues en la defensa de los valles y planicies de inundación no he facilitado su tarea, ni la de los mercaderes de suelos que le apuran salvedades. Mercaderes, que sin embargo -y repito- , ya me han visitado.
La carta de Florencia que a través del ICOMOS International Council on Monuments and Sites, UNESCO, descubre y protege los valores de los jardines históricos.

La ley 12704 de paisajes y espacios verdes protegidos, públicos y privados

La ley 10907 de protección de áreas naturales, públicas y privadas
JARDINES HISTÓRICOS:   

Carta de Florencia  

Adoptada por ICOMOS en Diciembre de 1982
PREÁMBULO 

Reunido en Florencia el 21 de Mayo de 1981, el Comité internacional de Jardines Históricos ICOMOS-IFLA ha decidido elaborar una carta relativa a la salvaguardia de los jardines históricos que llevará el nombre de esta ciudad. 
Esta Carta ha sido redactada por el Comité y adoptada el 15 de Diciembre de 1982 por el ICOMOS con vistas a completar la Carta de Venecia en esta materia específica. 

DEFINICIÓN Y OBJETIVOS

Artículo 1.

"Un jardín histórico es una composición arquitectónica y vegetal que, desde el punto de vista de la historia o del arte, tiene un interés público". 

Como tal, está considerado como un monumento. 
Artículo 2. 

"El jardín histórico es una composición de arquitectura cuyo material es esencialmente vegetal y, por lo tanto, vivo, perecedero y renovable". 

Su aspecto es, pues, el resultado de un perpetuo equilibrio entre el movimiento cíclico de las estaciones, del desarrollo y el deterioro de la naturaleza, y de la voluntad artística y de artificio que así  tiende a perpetuar su estado.
Artículo 3. 

Dado que es un monumento, el jardín histórico debe estar protegido según el espíritu de la Carta de Venecia. 

No obstante, en tanto en cuanto se trata de un monumento vivo, su protección se atiene a reglas específicas, que son objeto de la presente Carta. 

Artículo 4. 

Determinan la composición arquitectónica de un jardín histórico:·
su trazado y los diferentes perfiles del terreno;
sus masas vegetales: especies, volúmenes, juego de colores, distancias, alturas respectivas; sus elementos constructivos o decorativos; las aguas en movimiento o en reposo, reflejo del cielo.

Artículo 5. 

Expresión de lazos estrechos entre la civilización y la naturaleza, lugar de deleite, propicio a la meditación o al ensueño, el jardín adquiere el sentido cósmico de una imagen idealizada del mundo, un "paraíso" en el sentido etimológico del término, pero que dá testimonio de una cultura, de un estilo, de una época y, en ocasiones, de la originalidad de un creador artístico. 

Artículo 6. 

La denominación de jardín histórico se aplica lo mismo a jardines modestos que a grandes parques de composición formalista o de naturaleza paisajista. 

Artículo 7. 

Esté o no unido a un edificio, del cual forme un complemento inseparable, el jardín histórico no puede desligarse de su propio entorno urbano o rural, artificial o natural. 

Artículo 8.

Un sitio histórico es un paisaje definido, evocador de un acontecimiento memorable: el emplazamiento de un suceso importante de la historia, origen de un mito ilustre o de un combate épico, motivo de un cuadro célebre... 

Artículo 9. 

La protección de los jardines históricos exige que estén identificados e inventariados. Precisa intervenciones diferentes, a saber: de mantenimiento, de conservación y de restauración. En ciertos casos, es recomendable la recuperación. 

La autenticidad de un jardín histórico es tanto una cuestión de diseño y proporción de sus partes como de su composición ornamental, o de la elección de los vegetales y materiales inorgánicos que lo constituyen. 
MANTENIMIENTO,CONSERVACIÓN RESTAURACIÓN y RECUPERACIÓN

Artículo 10. 

Toda operación de mantenimiento, conservación, restauración o recuperación de un jardín histórico, o de una de sus partes, debe tener en cuenta simultáneamente todos sus elementos. 

Separar los tratamientos podría alterar la unidad del conjunto. 
MANTENIMIENTO Y CONSERVACIÓN
Artículo 11. 

El mantenimiento de los jardines históricos es una operación de importancia primordial que debe ser contínua. 

Siendo vegetal su material principal, la conservación del jardín en su estado habitual requiere tanto reposiciones concretas, que sean necesarias, como un programa a largo plazo de renovaciones periódicas (erradicación completa seguida de replantaciones con ejemplares suficientemente formados). 

Artículo 12. 

La elección de las especies de árboles, arbustos, plantas y flores que deben replantarse periódicamente ha de hacerse teniendo en cuenta los usos establecidos y aceptados en cada zona botánica y hortícola, con el objetivo de identificar las especies originales y preservarlas. 

Artículo 13. 

Los elementos de arquitectura, escultura y decoración, fijos o móviles, que son parte integrante del jardín histórico no deben ser retirados o desplazados más que en la medida que lo exija su conservación o restauración. 

La sustitución o restauración de elementos en peligro ha de hacerse según los principios de la Carta de Venecia, y debe indicarse la fecha de toda sustitución. 

Artículo 14. 

El jardín histórico debe ser conservado en un entorno apropiado. Toda modificación del medio físico que ponga en peligro el equilibrio ecológico debe ser proscrita. 

Estas reglas se refieren al conjunto de la infraestructura, tanto externa como interna (canalización, sistemas de riego, caminos, estacionamientos, tapias, dispositivos de vigilancia, atracciones para el visitante, etc.). 

RESTAURACIÓN Y RECUPERACIÓN

Artículo 15. 

Ningún trabajo de restauración y, sobre todo, de recuperación de un jardín histórico deberá abordarse sin realizar previamente una amplia investigación que incluya todos los testimonios procedentes de la excavación y la recopilación de todos los datos relativos al jardín en cuestión y a otros similares, a fin de asegurar que dicho trabajo se realiza con total garantía científica. 

Antes de iniciar la ejecución de las obras, debe prepararse un proyecto basado en la antedicha investigación, el cual será sometido a consideración de un grupo de expertos para su examen y aprobación conjunta. 

Artículo 16. 

La obra de restauración debe respetar los sucesivos estadios de la evolución experimentada por el jardín en cuestión. 

En principio, no debe concederse mayor relevancia o prioridad a un período en detrimento de los demás, a no ser en casos excepcionales en los que el estado de degradación o destrucción que afecte a ciertas partes del jardín sea de tal envergadura que aconseje su recuperación, la cual debe basarse en los vestigios que subsistan o en una evidencia documental irrefutable. 

Tal reposición puede resultar más justificada en las partes del jardín más próximas al edificio principal para poner de relieve su significado en el conjunto del diseño. 

Artículo 17. 

Cuando un jardín haya desaparecido totalmente o sólo queden vestigios que sirvan para hacer conjeturas sobre sus sucesivos estadios, no ha lugar a emprender una reconstrucción que en modo alguno sería una intervención en un jardín histórico. 
En tales circunstancias, una obra que se inspirase en formas tradicionales, realizada sobre el solar de un antiguo jardín, o en un espacio donde nunca existió otro, respondería simplemente al campo de la evocación o de la creación original, y no se le podría aplicar, en ningún caso, el calificativo de jardín histórico. 

UTILIZACIÓN
Artículo 18. 

Si bien todo jardín histórico está destinado a ser visto y recorrido, su acceso debe ser restringido en función de su extensión y su fragilidad, de forma que se preserven su integridad física y su mensaje cultural. 

Artículo 19. 

Por su naturaleza y vocación, el jardín histórico es un lugar apacible que favorece el contacto humano, el silencio y la escucha de la naturaleza. 

Esta concepción de su uso cotidiano tiene su contrapunto en la utilización excepcional del jardín histórico como lugar de fiesta. Conviene definir las condiciones para el uso extraordinario de los jardines históricos de tal manera que la excepcional celebración de una fiesta contribuya a realzar el espectáculo del jardín, y no a desnaturalizarlo o degradarlo.

Articulo 20.

Si en la vida cotidiana los jardines pueden acomodarse a la práctica de los juegos tranquilos, conviene crear, en zonas contiguas a los jardines históricos, terrenos apropiados a los juegos agitados y violentos y a los deportes, de tal manera que se dé respuesta a esta demanda social sin que perjudique a la conservación de los jardines y sitios históricos. 

Artículo 21. 

Los trabajos de mantenimiento o de conservación cuyo calendario viene impuesto por las estaciones, o las pequeñas operaciones que contribuyen a restituir la autenticidad, deben tener siempre prioridad sobre las servidumbres de utilización. 

La organización de toda visita a un jardín histórico debe estar sometida a reglas que garanticen la preservación del espíritu del lugar. 

Artículo 22. 

Cuando un jardín está cerrado por muros, no deben suprimirse éstos sin considerar previamente todas las consecuencias perjudiciales que podrían producirse en cuanto a modificación del ambiente y protección de dicho jardín. 
PROTECCIÓN LEGAL Y ADMINISTRATIVA

Artículo 23. 

Corresponde a las autoridades responsables tomar, con el asesoramiento de expertos competentes, las disposiciones legales y administrativas apropiadas para identificar, inventariar y proteger los jardines históricos. 

Su protección debe integrarse en los planes de utilización del suelo y en los documentos de ordenación y planificación del territorio. 

Corresponde igualmente a las autoridades responsables tomar, con el asesoramiento de expertos competentes, las disposiciones económicas tendentes a favorecer el mantenimiento, la conservación, la restauración y, cuando sea necesaria, la recuperación de los jardines históricos. 

Artículo 24. 

El jardín histórico es uno de los elementos del patrimonio cuya superviviencia, en razón de su naturaleza, exige mayores cuidados contínuos por medio de personas cualificadas. 

Conviene que una enseñanza apropiada asegure la formación de estas personas, ya se trate de historiadores, arquitectos, paisajistas, jardineros o botánicos. 

Debe velarse para asegurar también la producción regular de los vegetales incluídos en la composición de los jardines históricos. 

Artículo 25. 

El interés por los jardines históricos deberá ser estimulado por todo tipo de actuaciones capaces de revalorizar este patrimonio y hacerlo conocer y apreciar mejor: promoción de la investigación científica, intercambio internacional y difusión de la información, publicaciones y trabajos de divulgación, estímulo del acceso controlado del público, 

sensibilización a través de los medios de comunicación en cuanto a la necesidad de respetar la naturaleza y el patrimonio histórico. 

Los más sobresalientes jardines históricos serán propuestos para figurar en la Lista del Patrimonio Mundial. 
www.international.icomos.org  centre-doc-icomos@unesco.org
Ley 12.704 de paisajes y espacios verdes protegidos
El Senado y Cámara de Diputados de la provincia de Buenos Aires sancionan con fuerza de Ley
Artículo 1°.- Por el régimen de la presente Ley se establecen y regulan las condiciones para las áreas que sean declaradas "Paisaje Protegido de Interés Provincial" o "Espacio Verde de Interés Provincial", con la finalidad de protegerlas y conservarlas.
Las áreas, que deberán ser declaradas por ley, poseerán carácter de acceso público, tendiendo al bienestar común, con el fin de elevar la calidad de vida de la población y la protección del medio.
Artículo 2°.- Determínase para la aplicación de la presente norma legal como "Paisaje Protegido de Interés Provincial" a aquellos ambientes naturales o antropizados con valor escénico, científico, sociocultural, ecológico u otros, conformados por especies nativas y/o exóticas de la flora y fauna, o recursos ambientales a ser protegidos. Los ambientes deberán poseer una extensión y funcionalidad tal que resulten lo suficientemente abarcativos como para que en ellos se desarrollen los procesos naturales o artificiales que aseguren la interacción armónica entre hombre y ambiente. 
Artículo 3°.- Entiéndase, a los efectos de la aplicación de esta Ley como Espacio Verde de Interés Provincial aquellas áreas urbanas o peri urbanas que constituyen espacios abiertos, forestados o no, con fines ambientales, educativos, recreativos, urbanísticos y/o eco-turísticos. 
Artículo 4°.- Para que un área sea declarada Paisaje Protegido o Espacio Verde de Interés Provincial, deberá contar con un estudio ambiental previo elevado por cualquier persona física o jurídica, pública o privada y avalado por un profesional incumbente quien será responsable de la veracidad del mismo.
Deberán contener como mínimo, sin perjuicio de aquello que establezca la reglamentación:
a) Informe catastral.
b) Una descripción general del área (fisonómica, biogeográfica, geomorfológica, etc.)
c) Caracterización de las comunidades biológicas naturales y/o artificiales.
d) Descripción de las actividades antrópicas.
e) Objetivos y fines perseguidos.
f) Opinión y evaluación técnico-ambiental de la Autoridad de Aplicación, la que realizará un relevamiento previo funcional, espacial y social.
Artículo 5°.- Las autoridades municipales establecerán las normas correspondientes a su jurisdicción y competencia, y arbitrarán los medios para la aplicación de la ley que declare el Paisaje Protegido o el Espacio Verde, procurando la armonización de las actividades desarrolladas por el hombre con el ambiente protegido.
Las autoridades provinciales incumbentes brindarán el asesoramiento técnico necesario a fin de elaborar los planes de protección y conservación así como los de monitoreo y control.
En las cuestiones de competencia provincial, los municipios coordinarán su accionar con las autoridades provinciales pertinentes.
En aquellos casos en que el área sea de dominio privado, se deberá establecer un plan de manejo consensuado a fin de proteger el ambiente según los fines previstos.
Artículo 6°.- Cuando el ambiente sea compartido jurisdiccionalmente por dos o más municipios, los mismos celebrarán acuerdos para establecer formas de gestión coordinadas para su manejo. Los mismos podrán realizar programas de interés general que tiendan a la protección y conservación de las áreas protegidas con entidades locales, organismos provinciales, nacionales o internacionales.
Los municipios podrán tomar las medidas de promoción que crean convenientes.
Artículo 7°.- La realización de toda obra o actividad pública o privada que produzca o sea susceptible de producir efectos negativos al ambiente, declarado Paisaje Protegido o Espacio Verde, y/o a sus recursos naturales deberá obtener la autorización correspondiente expedida por la autoridad competente, previa presentación obligatoria de una evaluación de impacto ambiental, que aprobará la autoridad ambiental que corresponda.
En la misma se tendrá especial consideración en los siguientes puntos, con carácter restrictivo:
1. Loteos y división de tierras, excepciones al Código de Ordenamiento Urbano.
2. Uso extractivo del suelo.
3. Obras hidráulicas, viales e instalaciones de producción y transporte de energía.
4. Contaminación de los recursos naturales.
5. Estabilidad y aprovechamiento de masas forestales.
6. Ubicación y construcción de urbanizaciones, centros recreativos, deportivos y turísticos.
7. Establecimientos industriales o comerciales en el lugar o en zonas aledañas.
8. Cualquier otra actividad que por vía reglamentaria se determine.
Previo a la autorización de la obra o emprendimiento por la autoridad competente, el municipio correspondiente deberá recepcionar y considerar las observaciones fundadas que hayan sido emitidas por personas físicas o jurídicas, públicas o privadas interesadas en opinar sobre el impacto ambiental del proyecto.
Artículo 8°.- Créase el Registro de Paisajes Protegidos y Espacios Verdes de interés provincial que funcionará bajo la dependencia que designe el Poder Ejecutivo, debiéndose comunicar a la Dirección Provincial del Registro de la Propiedad la incorporación de las áreas declaradas por ley a fin de hacerlo constar en las cédulas catastrales correspondientes.
Artículo 9°.- La reglamentación establecerá las condiciones para el establecimiento del plan de manejo ambiental del área y los períodos de monitoreo para corroborar que se mantengan las condiciones que dieron origen a la declaración del área como tal. Asimismo podrá establecer distintas categorías de Paisaje Protegido y Espacio Verde.
Artículo 10°.- En aquellos casos de incumplimiento a la presente ley será de aplicación el Código de Faltas Municipales y las sanciones previstas en la Ley 11.723.
Artículo 11°.- Los paisajes protegidos y espacios verdes declarados por ley con anterioridad a la vigencia de la presente, deberán regirse por esta norma y su reglamentación.
Artículo 12°.- Comuníquese al Poder Ejecutivo.

Reservas naturales  LEY 10.907
Texto actualizado con las modificaciones introducidas por la Ley 12.459 y 12.905 
EL SENADO Y CAMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES SANCIONAN CON FUERZA DE LEY  

ARTICULO 1º: Serán declaradas reservas naturales aquellas áreas de la superficie y/o del subsuelo terrestre y/o cuerpos de agua existentes en la Provincia que, por razones de interés general, especialmente de orden científico, económico, estético o educativo deban sustraerse de la libre intervención humana a fin de asegurar la existencia a perpetuidad de uno o más elementos naturales o la naturaleza en su conjunto, por lo cual se declara de interés público su protección y conservación.

ARTICULO 2º: En virtud del interés público, el Poder Ejecutivo velará por la integridad, defensa y mantenimiento de los ambientes naturales y sus recursos. 

Dispondrá medidas de protección, conservación, administración y uso de dichos ambientes y sus partes.

ARTICULO 3º: (Texto según Ley 12.459) Las reservas y monumentos naturales serán declaradas tales por una ley que se dicte al efecto, pudiendo por razones de celeridad o conveniencia, a los fines conservacionistas, ser así declaradas provisionalmente mediante un decreto del Poder Ejecutivo, en cuyo caso deberá elevar a la Legislatura el proyecto de ley para la ratificación correspondiente, en un plazo no mayor a dos (2) años.

ARTICULO 4º: Podrán ser declaradas reservas naturales, aquellas áreas que reúnan, por lo menos, una de las características que se enumeran a continuación:

1.

a) Ser representativas de una Provincia o Distrito fito y/o zoográfico o geológico. 

b) Ser representativa de uno o varios ecosistemas donde los hábitats sean de especial interés científico o encierre un paisaje natural de gran belleza o posean una gran riqueza de flora y fauna autóctona. 

c) Alberguen especies migratorias, endémicas, raras o amenazadas, especialmente cuando constituyan hábitats críticos para su supervivencia.

d) Provean de lugares para nidificación, refugio, alimentación y cría de especies útiles, especialmente cuando éstas se hallen inmersas en zonas alteradas o de uso humano interno. 

e) Constituyan áreas útiles para la divulgación y educación de la naturaleza o de valor para el desarrollo de actividades recreativas o turísticas asociadas a la naturaleza. 

f) Posean o constituyan sitios arqueológicos y/o paleontológicos de valor cultural o científico. 

g) Presenten sitios de valor histórico asociados con o inmersos en un ambiente natural. 

2. Que reúnan otras características tales que sean útiles al cumplimiento de los siguientes objetivos:

a) Realización de estudios científicos de los ambientes naturales y sus recursos. 

b) Realización de investigaciones científicas y técnicas, y experimentación de medidas de manejo de comunidades o poblaciones naturales no perturbadas, o bajo regímenes de uso y aprovechamiento estrictamente controladas. 

c) Protección del suelo en zonas susceptibles de degradación y regulación del régimen hídrico en áreas críticas de cuencas hidrológicas.

d) Conservar, en el estado más natural posible, ambientes o muestras de sistemas ecológicos y disponer permanentemente patrones de referencia respecto a ambientes modificados por el hombre. 

e) Contribuir al mantenimiento de la diversidad biológica, asegurar la existencia de reservorios genéticos, mantenimiento de material vivo con potencial para la obtención de beneficios útiles a la humanidad, en el desarrollo de especies domesticables o cultivables o bien para el mejoramiento genético y cruzamiento con especies domésticas o cultivadas. 

f) Repoblación (o reimplantación) de especies autóctonas raras o amenazadas o localmente escasas.

ARTICULO 5º: En las reservas naturales reconocidas, podrán ser permitidas y promovidas las actividades de:

a) Investigación. 

b) Educación y cultura.

c) Recreación y turismo.

 

Las actividades anteriormente promovidas se realizarán de acuerdo a la reglamentación que, a tal efecto, dicte el Poder Ejecutivo, la que deberá regular la administración, manejo, control, vigilancia y desarrollo de las referidas actividades. 

ARTICULO 6º: (Texto según Ley 12.459) El Poder Ejecutivo promoverá y reconocerá la creación de reservas y monumentos naturales, que fueren concurrentes y necesarios para el mejor cumplimiento de las finalidades de la presente Ley. 

La Autoridad de Aplicación dispondrá la anotación en el Registro de la Propiedad Inmueble, de la afectación de la propiedad al régimen de Reserva Natural, una vez promulgada la ley que así la declare. 

ARTICULO 7º: (Texto según Ley 12.459) El Poder Ejecutivo dictará las normas y aprobará los planes de manejo de las Reservas y Monumentos Naturales.

El reconocimiento de reservas naturales, provinciales, municipales, privadas y mixtas, deberá necesariamente ser establecido por ley.

El reconocimiento de las Reservas Naturales Privadas o de las Mixtas que estuvieran constituidas en parte por propiedades particulares, deberá contar con el consentimiento previo del titular del dominio, quien deberá ser notificado en firma fehaciente y podrá oponerse al dictado de la declaración en el término de treinta (30) días hábiles, contados desde la fecha de su notificación.

Si la resolución quedara firme, la Autoridad de Aplicación dispondrá la anotación de la afectación de la propiedad al régimen de reserva natural, tal como lo establece el artículo anterior. Quienes resulten nuevos propietarios, en virtud de transferencia de dominio efectuada con posterioridad a la inscripción referida, quedarán igualmente sujetos al régimen de la reserva.

ARTICULO 8º: (Texto según Ley 12.459) Podrá reconocerse a los titulares de propiedades particulares, sujetos al régimen de Reserva, los siguientes beneficios:

1. Exención del pago del Impuesto Inmobiliario o reducción de su monto, por el tiempo que dure la declaración de reserva.

2. Ayuda económica por parte del gobierno provincial a fin de contribuir a la. manutención, acondicionamiento, refacción, etc. del lugar declarado reserva.

Invítase a los municipios de la Provincia a establecer un régimen de exenciones o reducción de las tasas y contribuciones municipales, acordes con los fines de la presente Ley. 

ARTICULO 9º:(Texto según Ley 12.459) En caso de oposición del propietario a la declaración de reserva natural privada o mixta integrada en parte por propiedad privada, el Poder Ejecutivo propiciará en caso de conveniencia una ley de expropiación del inmueble respectivo 

ARTICULO 10º: (Texto según Ley 12.459) Adóptase la siguiente nomenclatura y planteo general de Reservas Naturales:

1. Según su estado patrimonial:

a) Reservas naturales provinciales: son aquellas cuyo patrimonio territorial pertenece al Estado Provincial.

b) Reservas naturales municipales: son aquellas cuyo patrimonio territorial pertenece a un Municipio.

c) Reservas naturales privadas: son aquellas cuyo patrimonio territorial pertenece a entes distintos de los mencionados en los puntos a) y b).

 

2. Según su tipo:
a) Parques provinciales: son reservas naturales establecidas por su atractivo natural y que tienen el doble propósito de proteger la naturaleza y ofrecer solaz al pueblo y una fuente de educación. Podrán zonificarse en la forma establecida en el artículo 12º de esta Ley.

b) Reservas naturales integrales: son aquellas establecidas para proteger la naturaleza en su conjunto, permitiéndose únicamente exploraciones científicas, donde el acceso está totalmente limitado. Queda prohibida toda acción que pueda cambiar la evolución del medio natural vivo e inanimado, salvo aquellas permitidas por la autoridad de aplicación de acuerdo a las reglamentaciones. En ellas tiene fundamental importancia el mantenimiento de ecosistemas naturales y la restauración o recuperación de ambientes degradados, asegurando su perpetuación en las condiciones más naturales y prístinas posibles 

c) Reservas naturales de objetivos definidos: constituidas con la finalidad de proteger el suelo, flora, fauna, sitios u objetos naturales o culturales en forma aislada o conjunta. La actividad humana puede ser permitida, aunque en forma reglamentada, y compatibilizando las necesidades de conservación de las especies y objetos de interés con las posibilidades de aprovechamiento y uso de los restantes recursos.

c.1) Reservas botánicas: son destinadas a preservar especies vegetales representativas por resultar de valor científico o por su importancia potencial para su aprovechamiento utilitario o impedir la desaparición de especies amenazadas.

c.2) Reservas faunísticas: son aquellas áreas que mantienen una elevada capacidad para la concentración y desarrollo de animales silvestres con diferentes grados de significación e importancia, tienen por propósito la protección y conservación del recurso faunístico, así como las características naturales de los hábitats asociados. Incluyen aquellas áreas que mantienen características naturales adecuadas para la reintroducción de especies amenazadas que antiguamente habitaban el área y que, habiendo por diferentes causas desaparecido, resulta factible su reintroducción y protección en las mismas.

c.3) Reservas geológicas o paleontológicas: están destinadas a salvaguardar yacimientos fosilíferos, sitios mineralógicos, perfiles o cortes estratigráficos naturales y en general, todo vestigio interesante de fenómenos geológicos y paleontológicos actuales y pasados. Las excavaciones y explotaciones industriales o mineras están interdictas, salvo que medie un interés general, y sean expresamente permitidas por parte de la autoridad competente.

c.4) Reservas de protección: (de suelos y/o cuencas hídricas). Destinadas a conservar el suelo, el régimen de las aguas o el mantenimiento de condiciones climáticas. Pueden ser explotadas, pero bajo un régimen especial, pudiendo en cualquier momento, prohibirse su aprovechamiento en forma temporaria o permanente.

c.5) Reservas escénicas: (sitios naturales). Aquellos lugares protegidos en razón de su valor estético con el objeto de prohibir todo lo que pueda alterar su belleza, pudiendo realizarse mejoras tendientes a facilitar su acceso y aumentar su atractivo natural.

c.6) Reservas educativas: áreas naturales o seminaturales cercanas a centros urbanos o de concentración humana en los cuales se desarrollan principalmente tareas tendientes a la divulgación de una educación y concientización de la población respecto de la naturaleza y su conservación.

c.7) Reserva de objetivos mixtos: destinadas a dos o más de los objetivos enunciados, pero que no alcanzan a cubrir un espectro tal que permita su designación como Reserva Natural Integral. 

d) Reservas de uso múltiple: reservas orientadas a la investigación y experimentación del uso racional y sostenido del medio y los recursos naturales. Constituyen áreas características del paisaje seleccionadas por su índole representativa más que excepcional en las cuales se proveen lugares para la utilización a largo plazo de zonas naturales de investigación y vigilancia; especialmente cuando ello supere proporcionar una mejor base científica para la conservación. En ellas se dará énfasis a la investigación de la conservación objetiva de los ecosistemas (con todas sus especies componentes), más bien que a la conservación de especies individuales. Podrán incluir ambientes modificados por el hombre para que sirvan de lugares para efectuar estudios comparados de sistemas ecológicos naturales y degradados, así como la aplicación de técnicas de manejo de recuperación de dicho sistema. Estarán zonificadas en la forma establecida en el artículo 13º de esta Ley.

 

e) Refugios de vida silvestre: zonas, en las cuales, en virtud de la necesidad de conservación de la fauna, en áreas que, por sus características especiales o por contener hábitats críticos para la supervivencia de especies amenazadas requieren de protección; se veda en forma total y permanente la caza, con excepción de: 

a. La caza científica y de exhibición zoológica, cuando éstas fueren imposibles de realizar en otra área, o las necesidades de investigación así lo exigieren y fueran expresamente autorizadas.

b. Cuando valederas razones científicas lo aconsejaren y fueran expresamente autorizadas. Queda prohibida además, la introducción de fauna silvestre o asilvestrada exótica a dicha área.

ARTICULO 11º: (Texto según Ley 12.459) Monumentos Naturales:

a)Podrá promoverse como tal, a las regiones, objetos o especies determinadas de flora o fauna de interés estético, valor histórico o científico. Los mismos gozarán de protección absoluta, siendo factible sobre ellos únicamente la realización de investigaciones científicas debidamente autorizadas y la práctica de inspecciones gubernamentales.

b)Serán naturales terrestres o acuáticas aquellos que involucren una superficie terrestre o cuerpos de agua monumentos naturales vivos, las especies de animales o plantas.

En cada caso, sin perjuicio de las normas oportunamente dictadas, se reglamentarán las medidas complementarias de protección especial que se consideren pertinentes.

c)Un monumento natural podrá hallarse formando parte de una reserva natural y, sin perjuicio de las tareas de control y administración del conjunto de la misma, el monumento natural recibirá una especial atención.

ARTICULO 12º: Los Parques Provinciales estarán zonificados de la siguiente manera:

a) Zona Intangible: utilizada para fines científicos, como investigación y educación, no admitiéndose actividades destructivas o deteriorantes. 

b) Zona Primitiva: fines científicos y formas primitivas de recreación bajo estricto control. 

c) Zona de Uso Extensivo: conservar el medio natural con un mínimo de impacto humano, pese a su utilización para actividades educativas y recreativas de baja concentración. Puede estar dotado de accesos y ciertos servicios públicos.

d) Zona de Uso Intensivo: para facilitar la educación y el esparcimiento en forma intensiva. Se debe procurar la armonización de estas actividades con el ambiente. Area de desarrollo para actividades de esparcimiento, recreativas, deportivas, comerciales, forestales, etc.

e) Zona de Uso Especial: son aquellas donde se incluyen actividades e instalaciones que, si bien no se encuadran en los objetivos generales del Parque, sin desnaturalizar los mismos, son imprescindibles para su funcionamiento y/o la implementación de servicios o actividades de interés superior. No podrán superar una superficie del cinco (5) por ciento del total.  

ARTICULO 13º: Las Reservas de Uso Múltiple estarán zonificadas de la siguiente manera:

1. Zonas Intangibles: subdivisión de la reserva dedicada a la conservación.

2. Zona de Amortiguación: área que circunda y protege a la zona intangible, y en la cual pueden evaluarse los efectos de la manipulación del paisaje sobre la estructura y función de los ecosistemas.

3. Zona/s Experimental/es: unidad establecida para evaluar los principales efectos antropogénicos (contaminación, cultivo, cambios de la utilización del terreno), sobre la estructura y función ecosistemáticas locales y regionales. 

ARTICULO 14º: Las reservas y monumentos naturales estarán a cargo de Guarda Reservas o Guarda Parques, que con carácter de fuerza pública, tendrán a su cargo la custodia, vigilancia, control y seguridad de las áreas protegidas que se constituyan y participarán en el manejo y administración conservacionistas de ambientes naturales y sus recursos silvestres. 

El desempeño de las funciones de Guarda Reservas y Guarda Parques, estará a cargo del personal que acredite formación, capacitación, especialización e idoneidad, debidamente reconocida por la autoridad competente. 

ARTICULO 15º: El Ministerio de Asuntos Agrarios será el organismo de aplicación de la presente Ley. 

ARTICULO 16º: Serán atribuciones de la autoridad de aplicación:

1. Extender los permisos a científicos y estudiosos con fines de investigación.

2. Confeccionar, con fines de educación, guías ilustrativas.

3. Realizar relevamiento de áreas reservadas.

4. Efectuar un censo de flora y fauna de cada una de las reservas.

5. Adoptar las medidas conducentes al cumplimiento de la presente Ley. 

ARTICULO 17º: La autoridad de aplicación adoptará medidas educativas para la creación de una conciencia proteccionista y conservacionista de las áreas protegidas.

ARTICULO 18º: El ingreso de los visitantes a las Reservas y Monumentos Naturales, se regulará adecuadamente con el fin de evitar que ocasionen una alteración del ambiente natural. 

ARTICULO 19º: La autoridad de aplicación podrá proponer convenios con autoridades públicas y privadas, con el fin de realizar programas de investigación, fomento, extensión y conservación. 

ARTICULO 20º:(Texto según Ley 12.459) En el ámbito de la Reservas Naturales con excepción de los Refugios de Vida Silvestre y aquellos casos de Reservas Naturales de Objetivos Definidos que, sin contraponerse al objeto principal de la misma, sean expresamente contemplados en la norma legal de su creación, regirán las siguientes prohibiciones generales:

a)El uso extractivo de objetos o especies vivas de animales y plantas.

b)Las alteraciones de elementos y características de especial relevancia.

c)La explotación agrícola, ganadera, forestal, industrial o minera y cualquier otro tipo de aprovechamiento económico, con excepción de planes específicos de aprovechamiento sustentable en áreas experimentales, autorizadas especialmente y bajo monitoreo continuo por la Autoridad de Aplicación.

d)La pesca, caza y cualquier otro tipo de acción sobre la fauna, salvo cuando valederas razones científicas así lo aconsejaren.

e)La introducción de flora y fauna exótica, entendiéndose por exótica a toda especie animal o vegetal silvestre, asilvestrada o doméstica que no forme naturalmente parte del acervo faunístico o florístico, del área de reserva, aún cuando fueren integrantes naturales de otra región de la provincia, salvo cuando Esta fuera necesaria para el cumplimiento de sus objetivos en reservas naturales, faunísticas o de protección o bajo especiales programas de reintroducción de fauna autóctona localmente amenazada o extinguida.

f)La presencia de animales de uso doméstico a excepción de los que se considere indispensables para la administración técnica del área y que no afecten ni perjudiquen el desenvolvimiento de las comunidades naturales.

g)La presencia humana que represente alguna perturbación o alteración de sus ambientes y la residencia o radicación de personas con excepción de las necesarias para la administración técnica y funcionamiento del área natural e investigación científica que en ella se realice.

h)La enajenación de tierras declaradas reservas provinciales.

i)El arrendamiento o concesión de tierras, excepción de las declaradas zonas experimentales en reservas de uso múltiple, de acuerdo a las condiciones que se establezcan en la reglamentación.

j)La construcción de cualquier tipo de obra, instalaciones, edificios, viviendas, a excepción de las necesarias para su funcionamiento como áreas naturales de conservación.

k)La recolección de material para estudios científicos y de exhibición zoológicos, salvo cuando fuere imposible realizar en otra área, o cuando las necesidades de investigación así lo exigieren y fuere expresamente autorizada.

l)Cualquier otra acción que pudiere modificar el paisaje natural o el equilibrio biológico, a criterio de la Autoridad de Aplicación. 

ARTICULO 21º: (Texto según Ley 12.459) Cuando en razón del interés general de la Provincia sea indefectiblemente necesario realizar acciones u obras en las Reservas y Monumentos Naturales que no estén exceptuadas en el artículo 20 el Poder Ejecutivo podrá autorizarlas:

a)Requiriendo previamente un informe técnico resultante de un estudio o evaluación del impacto ambiental que dichas acciones u obras tendrán sobre el medio natural o sus componentes según lo objetivos de la reserva.

b)Que como resultado de dicho estudio se concluyese que las acciones u obras proyectadas alterarán en forma nula o mínima el medio natural o los elementos que conforman el objetivo de la reserva.

c)Que ante alteraciones significativas exista otra área de iguales o mejores características para el cumplimiento de los objetivos de la reserva, que permitan su desafectación y la creación de una reserva natural alternativa en dicha área.

ARTICULO 22º: Toda obra o construcción existente en las Reservas Naturales Provinciales, ya constituidas que no cumplan con los requisitos de necesidad para el cumplimiento de los objetivos de las mismas, serán desmanteladas procurándose restablecer las condiciones naturales, salvo que se de cumplimiento a lo estipulado en el artículo 21º. 

ARTICULO 23º: En virtud de que la veda total y permanente es la condición única para la creación de un Refugio de Vida Silvestre, podrán ser declaradas como tales, áreas que involucren terrenos de propiedad privada; respecto a los cuales:

a) El Poder Ejecutivo no podrá limitar ni prohibir en modo alguno las actividades o prácticas a las que sus ocupantes tuvieran derecho legal.

b) El Poder Ejecutivo se abstendrá de realizar inversiones, acciones y obras en ellas, salvo en aquellos casos en que se de cumplimiento a lo expuesto en el artículo 22º. 

ARTICULO 24º: Las infracciones a la presente Ley, su reglamentación y disposiciones que dicte la autoridad de aplicación, serán sancionadas según la gravedad de las mismas, aplicándose en tales casos las normas contenidas en la Ley de Faltas Agrarias.

ARTICULO 25º: Créase el FONDO PROVINCIAL DE PARQUES, RESERVAS Y MONUMENTOS NATURALES para atender los requerimientos financieros que surjan de la aplicación de la presente Ley. 

ARTICULO 26º: (Texto Ley 12.905) Dicho Fondo estará constituido por:

a. Una partida especial que se fije del Presupuesto General de la Provinia. 

b. Con lo producido de las concesiones para la prestación de servicios públicos en los Parques, Reservas y Monumentos Naturales. 

c. Con las donaciones, legados y con lo recaudado en concepto de infracciones a la presente Ley. 

d. Con los derechos de entradas a los Parques, Reservas y Monumentos Naturales.  
ARTICULO 27º: Lo recaudado en el Fondo Provincial de Parques, Reservas y Monumentos Naturales se destinará a los siguientes fines:

a) Manutención de los Parques, Reservas y Monumentos Naturales.

b) Para la impresión de guías o material ilustrativo para fomentar la educación ambiental de dichas áreas.

c) Para la adquisición de bienes necesarios para el cumplimiento de los fines de la presente Ley.

d) Para la realización de estudios de investigaciones, que contribuyen al mejor cumplimiento de los fines de la presente Ley. 

ARTICULO 28º: La autoridad de aplicación establecerá por intermedio de la Repartición con competencia en la materia, las normas de manejo especiales para cada una de las clases de Reserva enumeradas en el artículo 10º. 

ARTICULO 29º: Toda actividad cuyo desarrollo requiera de informes o estudios técnicos referidos a cualquier aspecto de Reservas Naturales, Refugios de Vida Silvestre o Monumentos Naturales, deberá contar con el aval de profesionales biólogos, ecólogos, botánicos, zoólogos o geólogos, quienes serán los responsables de la veracidad e idoneidad de dichos informes o estudios. Cuando dichas actividades involucren la formación de equipos interdisciplinarios, la responsabilidad de los profesionales aludidos se limitará a aquellos aspectos relativos a las incumbencias correspondientes a las respectivas profesiones. 

ARTICULO 30º: Las Reservas Naturales Provinciales existentes con anterioridad a la presente Ley, mantendrán provisionalmente su carácter de tal. El Poder Ejecutivo deberá producir una evaluación técnica en un plazo no mayor a tres (3) años, indicando si todas o alguna de ellas justifican aún su continuidad como Reservas Naturales. De aquellas cuya continuidad se estimare conveniente, se elevará a la legislatura el proyecto de ley que sancione su carácter definitivo.

ARTICULO 31°: (Incorporado por Ley 12.459) Todas aquellas reservas y monumentos naturales declaradas por la presente, pasarán a integrar el Sistema Provincial de Areas Protegidas. Nota: La ley 12.459 no modificó la numeración del artículo de forma. 

ARTICULO 31º: Comuníquese al Poder Ejecutivo. 26/4/90
Deseos encontrados tras 60 días de ambular
Francisco Javier de  Amorrortu, Al Maitén, Febrero del 2004
Fracción de una comunicación dirigida a Claudio Villaroel de TELEFE en oportunidad de serme solicitado el lugar para una producción que pudieran ser útiles para considerar los aprecios y resguardos de mis aperturas.
10/2/04
Estimado Pablo, 

hoy recibí al más nutrido grupo de profesionales. 

Todos ellos me parecieron excelentes. Y todos contentos. 
Sentí de parte del jefe de electricidad, precisión y criterio. 

De parte de María Elena la arquitecta y otro señor cercano que la acompañaba, seriedad, gozosa discreción y lucidez. 

De Martín Seijas me sobra con lo que siento de él. 

La mayoría parecía disponerse a tomar alguna cosa concreta entre manos. Pero todos naturalmente aguardan la voz de partida. 
Muchos tienen referencias que me vendrían muy bien para mejor estimar y redondear confianza. Que al final, es lo que todos necesitamos para dar un paso más adelante.

Mis pasos inmediatos para el día de mañana consisten en dar como sea con el titular de cátedra de derechos reales que conozco de años y que necesito me aclare dudas, organice y simplifique el panorama de mis criterios.

Hoy he pasado por escrito varios ladrillos y necesito mejorar el pegamento. 
Por cierto, también ampliar datos que he solicitado me alcancen en el texto del día 3/2, referido a días de uso de las áreas; horarios habituales; excepcionales y probables frecuencias; cantidad de personas estimadas en las áreas; asistencia de extras y cuestiones menudas que ayudan aunque no parezcan esenciales, a poner tranquilidad en mi alma. 

Necesito empezar a digerir cifras. 
Necesito me acerques a alguien que con espontaneidad, confianza y criterio, me hable, me nutra y me movilice en temas tan concretos como los que te menciono. 

Que para alguien que nunca estuvo en un set, no es poca cosa; y necesito despejar. 
Aunque más no sea, te repito: enterándome. 

Ayúdame en esto. 

No tengo temor. 

Tengo falta de visión de un montón de interrogantes domésticos elementales. 

Marcos Franco  espera de mi, pero no me alcanza nada de ésto que necesito sin demoras. 

Me parece oportuno que acerques a alguien con mayor confianza personal y un poquito mayor edad, que también eso a mis reflejos ayuda. 

Que por favor Marcos no sienta que de su parte no ha puesto lo mejor de sí. 

Pero en este momento de urgencias y esbozos, no me alcanza. 

Tal vez Alelí sea, si cabe a vuestra confianza darle confianza para expresarse, la persona de quien más he percibido asiste el flujo de interrogantes y me facilita localización que hoy apremia. 

Si hay alguien mayor, mejor todavía. 
A menos que Uds. quieran guardar secreto, todos estos temas, si bien no los más importantes, necesito visualizarlos antes de sellar definitivo acuerdo. 

No te olvides que me estoy moviendo sólo con mis sentimientos y un poco de material de sentido común.

Te mando ánimo.  Francisco

Tú sabes que para llegar a formalizar contrato, primero hay que acordar en lo esencial. 

El a-cordar es función esencialmente afectiva, aunque una o las dos partes quieran hablar de números. 

Ésto no es filosofía o lirismo, sino el abc del acordar. 

Lo otro sera acreditar, asegurar, afirmar, asociar, alinear, juridiccionar o lo que se te ocurra. 

Pero el Código Civil dice clarito: "acordar".

Por ello, los contratos pueden incluso ser mudos. 

Basta con darse un abrazo emocionado que abra nuestra profunda sinceridad interior. 

Sin ese a-cordar, no hay contrato que valga, ni éxito que merezca ser perseguido.

Por ello, siento que cabe mirar un poquito más atento lo que está pasando.

Todas las personas que han venido llegando a este lugar, te diría que ya están adentro. Y me incluyo en ese adentro. 

Estos a-cordamientos naturales y espontáneos de tanta gente (y sin excepciones) ya hablan de mucha fortuna. 

Está claro que no hube de ahorrarme oportunidad de exteriorizar todo lo que cabe a mis preocupaciones y todo lo referido a mi forma de actuar en busca de afirmar intensa, necesaria y "dinámica" materia contractual.

Desde el primer minuto hube de repetir y repetir, que no habría contrato de alquiler.

Transmití con todas mis actitudes, los motivos que cabían a un portal de entrada contractual más pequeño, definitivamente personal y con apoyo jurídico en los 20 artículos que Dalmacio previó para los "usos"; que como tú sabes, reinan por desuso completo. 

Por ello no me sorprende me acerquen noticia de que estos documentos no arriman sustancia jurídica. 

Simple cuestión de informarse.

Por supuesto, más allá del cariño que le tengo a Dalmacio y a estos 20 artículos en particular, hube de hacer un par de visitas a un profesional del derecho que desde hace más de treinta años tiene a su cargo la cátedra de derechos reales.

Te puedo mandar el resumen contractual que el esbozó a mi solicitud.

Pero aun así, siento que mi folio al respecto goza, dada la situación actual, de muchas mayores y profundas precisiones. 

Nos sorprenda o nos entristezca, mi redacción da nota de una iniciativa personal, gratuita e ilustrada, que apuntando a asistir vuestras premuras, tal vez en algún momento logre hacer click y entonces sí veamos los basamentos de un a-cordar y su correlativo contrato.

Está claro, que al menos de vuestra parte, ese basamento está por ahí, en nebulosa. Y encima, por falta de conección humana la más primordial, aparece frágil.

Mi basamento está bien visible, pero por falta de esa misma conección, también aparece frágil. 

La transformación de esa materia depende sólo de la conección humana, por completo inexistente. 

Tiene el "sistere" de los esfuerzos que unos y otros elevamos. 

Pero le falta el "Ex".

Todo el resto del portal está a la vista, construído, aun cuando aparezca precario su ensamblado.

Está suspendido en el aire. 

El Campito tiene eso maravilloso. Las cosas logran suspenderse en términos de una afectividad tan sorprendente, como metafísica si persiguiéramos explicación sin identificar a las criaturas concretas que desde uno y otro lado nos asisten.
Cualquiera de los que ha participado de estos fugaces y repetidos encuentros, siente que su cuerpo y alma ya están dentro. 

Pero falta la base, al menos de una de las dos columnas.

No necesito ser muy imaginativo para darme cuenta que tienen mil ocupaciones que atender; 

y por ello, ese cántaro precioso que Uds. constituyen como empresa, no logra mover sus jerarquías, para enfrentar el dilema de cómo abrir mirada al "allí donde fueres, haz lo que vieres".

Nunca he salido de este lugar en 24 años. Ya sabes que mi vida depende de ello. 

Por ésto reitero mi preocupación, tan original; como ilustrada y afectiva su mirada.

En estos días que he pasado atendiendo vuestras urgencias, ya quedó en claro la dificultad que teneis para abrir vuestra cosmovisión a otra. 

Ni siquiera las preguntas elementales que hiciera pudistes responder en menos de doce días; 

aun tratándose de simple listado de enunciados. 

Y aquí no se trataba de cuestiones jurídicas.

Imáginate tú Pablo, metido en medio de un cálido portal sostenido en el aire por la magia de los afectos naturales; 

y tú buscando cómo arrimar un cántaro claro y frágil de cerámica vitrificada que buscas localizar en el gran patio de la planta baja de tu empresa, que en este momento luce de nieblas poblado.

Mi cántaro, también frágil, está en su lugar. Estoy terminando de acomodar las cuñas inferiores que le den a la columna de mi lado, el ajuste necesario para un buen contacto.

Todavía falta a-cordar. Ésto es, lograr que esa frágil cerámica se transforme en cálida y dura madera. Tal como la que advierto sentida, construida y suspendida en el aire de tan buenos y cálidos encuentros.

Te mando un abrazo para darte aliento. Y no dudes en movilizar tus opiniones donde sientas, que más allá de apreciarlas, logren movilizarlas.

Ésto excede con creces, como te señalé en nuestro único encuentro, el marco de tus responsabilidades; que hoy pasan por mejor calificar, tu más sentida información.    
Francisco Javier de Amorrortu

13/2/04,   17 horas; y sin hablar logrado consulta con el Dr. Corna

Constitución de derechos de uso 

(que por tratarse de una iniciativa muy personal, no está redactada en términos de contrato ya acordado y así a firmar)

Establezco a título gratuito y por un período de tiempo que se extingue ipso jure el 18 de Diciembre del 2004, el beneficio personal de usar el fundo de 18.273 m2, descripto en el plano adjunto, fracción indivisa de la parcela rural 4, circunscripción XI, sección A del Partido de Pilar, identificada y resaltada en tinta roja como fracción "Gustavo Daniel Marra", según así resulta del plano que adjuntamos, cuyos detalles: locales, calles peatonales y calles vehiculares, las partes declaran conocer y reconocer en el mismo documento; aceptando y sin estar el mismo registrado al día de la fecha, al Señor Gustavo Daniel Marra, argentino, soltero, nacido el 31/7/65, documento nacional de identidad N° 17.726.836, domiciliado en Santos Dumont 2474, Planta Baja "B", ciudad de Buenos Ares; para que se aplique en las tareas que luego se describen; sin alterar, preservando y conservando la sustancia de esta porción del jardín histórico que recibe; no pudiendo, con pretexto alguno, darlo a otro por cesión o locación. 

Para mayor comprensión de los beneficios y obligaciones que conciernen a esta relación hacemos remisión a los artículos 2948 al 2969 del Código Civil y al Espíritu que reflejan la Carta de Florencia y las Notas, que conocidas y multiplicadas el 3 de Febrero del 2004, aquí adjuntamos y el usuario reconoce y acuerda respetar; para así, comprendiendo y apreciando responsabilidades, recibir estos beneficios. 

La construcción de un galpón de superficie no menor a 120 m2 no será asimilado como carga sino como consideración, que al tiempo que enriquece el uso temporario del usuario, deja a su partida, un testimonio de su agradecimiento al Espíritu del lugar para el perdurable hospedaje de mutuos aprecios.

Este galpón a construir por el usuario sólo se aplicará al resguardo de utilerías y herramientas de trabajo, obrando como pañol y descartando sea para habilitar el descanso nocturno de personas.

Queda aquí por completo esclarecido y por ello reconocido, que este fundo donde se constituye el uso no reconoce accesorios en los demás fundos del mismo título.

El propietario ofrece la entrega gratuita de 10.000 lts de agua para consumo diario como gesto de aprecio y no como accesorio obligado, ahorrándose, si así lo deseara el usuario, de solicitar el servicio de agua potable que provería la empresa Sudamericana de Aguas, cuyo acueducto pasa, de todas maneras, por este mismo fundo donde se constituye el uso.

El usuario no reconoce otras necesidades que las relativas a la industria de confección de utilerías y su instalación y tareas propias de filmación.

Las obligaciones del usuario respecto al uso que ha declarado hará de la cosa, son las mismas que las del usufructuario en la cosa fructuaria, respecto a su apropiado uso, conservación y reparaciones. Y en este caso, el adicional respeto que viene suscitado por la Carta de Florencia 

Quedando sujeto a las reparaciones de conservación, y a las responsabilidades que por indemnización de cualquier daño material, físico o moral, pudieran sufrir los colaboradores o visitantes del usuario y a las consecuencias directas o indirectas, mediatas o inmediatas derivados de casos fortuitos o de causa mayor y/o por hechos dolosos o culposos de terceros con referencia, y/o en perjuicio de las personas y/o bienes, tanto en este fundo asignado al usuario, como en el resto de los fundos linderos del mismo título y del mismo Propietario, donde aun sin reconocer accesoriedad, por motivos de cortesía o por otros acuerdos elementales hayan decidido obrar y/o celebrar y/o transitar, queda expresamente convenido que dichos riesgos, incluídas las derivaciones de resbalones en la pileta y las de electrocuciones por circuitos electricos expuestos o defectuosos que al entrar en estas áreas linderas al usuario convenía fueran inspeccionadas por representantes del usuario , son a cargo exclusivo del usuario, aportando Televisión Federal S.A. representado en este acto por..., sus completas garantías, exceptuando a otros riesgos y/o daños que se debieran a la acción u omisión dolosa del Propietario,  en cuyo caso serán a su cargo.

El usuario solicitará a Edenor el suministro apropiado de energía y se hará responsable del buen funcionamiento de la red interna y del pago de todas sus consumiciones; dando de alta el servicio al extinguirse o abandonar el derecho de uso. Las mismas precisiones caben en caso de solicitar provisión de agua potable por parte de Sudamericana de Aguas; como de servicio de comunicaciones por parte de Telviso.

Las personas, que para asistir las tareas especificadas por el usuario necesiten ingresar al predio, que por su mucho mayor lindera y abierta extensión, reclama un control previo, quedarán bajo exclusiva responsabilidad del usuario. Y las faltas de éstas en el predio, o en los predios aledaños donde moran los familiares del propietario, serán pasibles de toda demanda en juicio, incluída en primer lugar, la revocatoria de estos derechos de uso.

El usuario contratará doce horas de vigilancia nocturna durante los meses de Abril a Septiembre. Y un mínimo de nueve horas durante los meses restantes.

El devenir de mi familia y mi propio devenir pueden verse comprometidos en situaciones de infortunio por las personas que asistirán al usuario. Y por tratarse de espacios tan abiertos y de tan difícil control, reclaman la mayor atención previsora de daños; que comienzan en la afectación de privacidad y suelen terminar en otros más graves.

Los textos que desde 1983 vengo escribiendo en relación a este lugar, mi vida y mi trabajo, son referente apropiado para cotejar con mis actitudes. 

Es en función de esta libertad responsable que ha conocido sobrada privacidad, afectividad y espontaneidad, y de aquí tanta creatividad; que les pido a estas personas y al usuario que los representa y para quien hoy constituyo estos derechos de uso, que contribuyan oportunamente a recibir, relacionarse y donarse armoniosamente con el presente que cada mañana trae consigo.

Francisco Javier de Amorrortu

13/2/04,  19 hs.
Aprecios de uso  2

que continuan recogiendo pequeñas huellas de memoria, que fueron expresadas a Gustavo Marra en los primeros minutos de nuestro primer encuentro. 

Y que pudieron haber quedado en su conciencia como simples fugaces comentarios.

En más de 30 años no recuerdo haber puesto mi autoestima adelante de mi amor propio. 

Tampoco lo haré ahora. 

Pero sí me gustaría insistir en la demorada estima que los mortales hacemos de los antiguos prados y de sus antiguos habitantes. 

En especial, los habitantes de las grandes ciudades, acostumbrados a la mayor alteridad y fugacidad.

Habiendo sido Uds. los que vinieron este lugar sin referencias profundas otras que su belleza, bien imagino ayudar a vuestros espectadores si identificamos la fuente más original enraizada en nuestra propia cultura. 

Para ello hube de expresarle a Gustavo, y ahora puntualizo, mi solicitud de grabar al inicio de cada primera edición semanal, una leyenda de tres segundos que diga: 

filmado en un  jardín poético 

e  histórico;

 jardín metafísico

de Cruz y Luna

Con ésto no me echo flores, ni persigo localización que poco favor me hará; 

pero sí agradezco con mínima expresión a quien cabe agradecer e identificar. 

Su descendencia se sentirá un día, movida a su consideración.

Proyectar la consideración humana más allá de lo visible, también enriquece los estrechos horizontes donde imaginamos que vivimos.  Si ésto da frutos, ya nos enteraremos.

Y si el fruto que persigo fuera alcanzado con la dignidad que a Uds. cabrá juzgar, también para ello solicito, que en la última semana de la emisión de la misma serie, hagan apropiado lugar a indicaciones para su eventual emisión en el horario que fuera. 
Pasados treinta días del  final de emisión televisiva de las series, tanto aquí como en otros países, los derechos de este documental, sus imágenes y contenidos, quedan con su registro inscripto a nuestra exclusiva titularidad.

Respecto de la solicitud que a vuestra Arq. María Elena en detalle le hiciera de la terminación de los ambientes centrales de ambos vestuarios de la pileta, que hace 20 años quedaron sin terminar, necesito expresar algunos detalles por escrito, para que cualquiera pueda evaluarlos y ver si logran relacionarlos con los 22 meses en cuatro patas y callos en las dos rodillas, para colocar sin ningún plano y en solitario, 90.000 ladrillos de media máquina, 1000 bolsas de cemento y 1.300 bolsas de calcemit, amén de las necesarias toneladas de hierro; para formar cinco pieles independientes de ladrillo y cemento, de 34 cm de espesor. 

Que han permitido sin la más mínima manutención, que hoy esta obra llegue a vuestras cámaras, como si nada hubiera pasado de esfuerzos locos por aquí. 

Si quieren saber qué produce la locura, aquí tienen correlato. No apuntamos a la belleza que a tantos interesa, sino a los esfuerzos, que a cerrajero atareado, parecieran no interesar. 

Si hubiera otra obra parecida a ésta, en escala, carácter y austeridad, me gustaría me indicara donde está.

En adición: no imagino cuánto puede costar la más grande de vuestras utilerías. Pero ésta, sólo en superficie, supera los 1.200 m2.  La octava parte de una manzana de ciudad.

No me extrañaría que cuando vengan los rocíos matinales que duran hasta bien pasado el mediodía, se den a filmar en este solarium de más de 40 metros de longitud.

Y en adición, que los equipos y demás enseres busquen guardar en estos 70 m2 que ahora quieren olvidar. 

Es la única área protegida a 400 mts de distancia del galpón. 

Cuando aparezcan extras y deban cambiar, irán todos a amontonarse a cualquier lugar. Sólo en movimientos, se obligan a invertir bastante más. 

Los mismos comentarios hube de hacer a Alelí, respecto de las economías de fletes y de tiempos inútiles consumidos, que superaban con creces todo lo que, sin pedir nada, buscaban ofrecerme. En pequeña escala, ésto mismo cabe aquí.

Vayan estos comentarios, a la pileta, a nuestros aprecios y a tantas economías que desconozco.

Francisco Javier de Amorrortu

13/2/04, 12 horas
Aprecios de uso 1

Aquí ya no hablamos de derechos. 
Moviéndome tal vez a reflejar en sencillos aspectos comunes a la tarea de Uds., así quisiera sentir algo en mi, en tarea personal, respecto de Uds., incluyendo instrumentos.  

Supongo que también el lugar y las obras cuyo apoyo material y espiritual venís a capturar, apreciarían bordar su propia novela. 
De hecho, algo de ésto lo hube expresado bien espontáneo, el mismo primer día que nos conocimos. 

Tanto trabajo tienen por delante, que a su articulación no imagino le dediquen sin estos aprecios, un sólo minuto de vuestro tiempo. 
En los últimos diez días hube de hacer muchas necesarias preguntas. Y sólo conseguí respuesta cuando mandé a Manuel a recogerlas. 

Varias fueron las noches en que pasé desvelado las horas pensando en vuestros deseos y necesidades y cómo articularlas con las míos y las mías.
Ahora mismo, en esta comunicación, estoy retomando esas hebras primeras, que aun fugaces a vuestras prisas, fueron reiteradas. 

Siento que tengo que contrastar imágenes para lograr centrar vuestra atención en ésto que me resulta "esencial", aunque sorprenda.
Aquel aborigen que sentía le tomaban algo de sí al fotografiarle, tal vez no hubiera sentido esa preocupación, si al mismo tiempo él pudiera haber hecho lo mismo con sus fotógrafos.

Nos sentimos los ab-orígenes de este lugar y quisiéramos tomarles fotos. 

Es una tarea, que aun modesta, nos relaciona mejor. 

Es mucho mejor este vínculo directo, que instalar vigilantes entre nosotros. 

Quisiéramos que vuestros rostros y vuestras almas fueran retratados por alguien que hace ya unos años, habiendo hecho su tesis sobre la privacidad humana, se dedica a retratar y reportear seres humanos. 

Y que colaboraran con alma abierta en esa tarea; que luego al partir, desde la persona que asiste vuestra limpieza, hasta los primeros actores, les será entregada impresa y encuadernada con calidad editorial; como recuerdo de nuestros aprecios personales a cada uno de Uds. 

Y ésto no implica perder más privacidad que la que pierden los que habitamos este lugar y el mismo lugar. 
Y que las imágenes que Uds. capturen del lugar, también sirvan para hablar documentalmente en calidad broadcast de este lugar. 

Y que la historia fuera, la que mi hija, que bien ama este lugar, pudiera contar. 

Y que la edición de tal documental estuviera a cargo de un joven Manuel Bullrich muy especial, que también ama desde hace casi 20 años, particularmente este lugar. 
¡Qué fácil resultaría así abrir este lugar a mutuos aprecios! 

Que no es de aprecio recibir la visita de conquistadores urbanos que pasan, cuentan sus historias y disparan, buscando dejar un poquito de papel pintado en un bolsillo gastado de poner todo lo rascado de su cuerpo y de su alma en este lugar durante 24 años.
Demasiado ocupados están Uds. en alimentar vuestra propia cosmovisión, para enterarse de los aprecios y valores del lugar, sus historias y sus obras. 

Este lugar reconoce historias bastante más tremendas y concretas que las que mil imaginarios pudieran inventar. 
Nunca, en crecida  sinceridad interior y alma profunda, fantasía alguna logra superar nuestra propia bien oculta realidad. 

De esos seres que habitaron y amaron este lugar, tal vez un día, unos y otros, en mutuos aprecios, logremos al comienzo de cada jornada sentir que nos han de acompañar, en nuestros sueños, en nuestros azares, en nuestro obrar. 
En mi caso particular, no lograría vivir un sólo día aquí, sin su aprecio y sus cuidados. 

Con respecto a ellos, nosotros no somos más que una fina membrana de materia humana abierta a sus caricias. 

Y por cierto, ellos acarician a buenos y malos, a ricos y pobres, a lúcidos y dormidos. 
No quisiera que los aborígenes permanecieran dormidos cuando Uds. capturen sus presas. Esas que están a la vista.  

Estamos en una muy antigua morada.

Este jardín, si tiene algo de poético, se lo debe en buena medida a los que la habitaron.

Si tiene algo de histórico, sin la menor duda se lo debe en un 99% a la elevación de sus esfuerzos.

Si tiene algo de metafísico, ya tendrán, cada uno en su medida, oportunidad de "sentirlo".
Ningún temor. Sólo carácter y aprecio sincero de la tarea que cada uno tendrá en sus manos. 

Y que no quisiera, vuelvo a repetir, descubrirnos a nosotros, los ab-orígenes, ajenos, como simples espectadores. 

Sentimos que con un poco de vuestra colaboración, tal vez logremos elaborar obra de apropiada dignidad.

Los términos de esa ayuda son tan elementales que es mejor oralizar.
Parte de sus frutos bien pueden concurrir a rescatar más allá de los paisajes, materia vernacular, campos olvidados de toda etnografía, obra poética nunca mostrada, esfuerzos humanos de todo tiempo y calibre, asistiendo a una estética, torrentes de indecibles guardados en los siempre olvidados mantos sedimentarios de los terruños..

Está claro, que ésto no es para trepar a los ratings; sino para elevar promedios de materia de admirar;  y así, descubriendo sutiles, bien ocultos tesoros y en nada metálicos, humanizar ambiciones. 
Con estas dos personitas y una hora semanal de cámara, se lograría bordar algo de estos aprecios. 

Y si alcanza a vuestro criterio para calificar, tal vez logren descubrir, qué ausencia de esta clase de material registra la Argentina.  
Sean éstas, vuestras piedritas de colores, para conquistarnos.  

Nos quedaremos con gusto con esas piedritas e  intentaremos hacerlas rodar.

De la mano de estos textos y su reiterada y necesaria atención, os invito a entrar al lago. 
Francisco Javier de Amorrortu
Al Maitén, 22 de Febrero del 2004

Estimadas y estimados Alelí, José Luis, Marcos, Gustavo, Lala, Martín,  Ana Silvana, Pablo, Silvia, María Elena, Claudio y tantos de las más de treinta personas que me visitaron en estos últimos días, cuyos nombres no alcanzo a recordar.

Hace 60 días hicieron pie en este lugar y aun no han localizado ricos criterios.

Ya le había expresado a Lala Franco que sólo el desarrollo de estos acuerdos, si los hubiera depositado en manos profesionales, me llevarían más costo que todo el dinero que me ofrecieron.

Menos mal que desde el primer día aclaré y reiteré cien veces que no era el tema del dinero el que habría de mover mis mayores preocupaciones. Y que por ello solicitaba se aplicaran, a preguntar y responder a todas las necesidades que concurrían a configurar estos posibles acuerdos.

A esta solicitud respondieron citando a mi hijo mayor, economista, para hacerle una oferta, desde cualquier punto de vista, ridícula. En extremo, menos que  simple y ridícula. Poniendo de manifiesto la ligereza con que operaban.

Por supuesto, ésto movió mi amor propio a tomar un poco más en serio la cuestión de informar de qué estábamos unos y otros hablando.

Y a partir de este desajuste primordial se me impuso la necesidad de hablar de contratos a título gratuito: “al uso polinésico”. 
Así marcharíamos más rápido y concreto a tanta configuración técnica, jurídica y por supuesto presupuestaria que urgía considerar. Pero de los que nunca, en estos dos últimos temas, habrían de acercar comentario, otro que los más breves.

Siempre, sin embargo, fueron interesantes los encuentros y siempre se marcharon encantados.

Los breves términos de la carta de despedida de Pablo Crescimbeni, lo dicen todo: 
“Estimado Francisco:

realmente fue una experiencia única haber compartido con vos tus vivencias sobre el lugar que tanto cuidás y respetás.

Esperamos continuar con esta relación dado que todos aprendimos mucho en estos días.”

No lo sentí como adulación. 

En posterior conversación prometió venir a visitarme con su familia. 

Ayer sábado a las cuatro de la tarde me vino a visitar el Dr. Pablo Corna, a quien, una semana antes había solicitado intervención para que analizara mi propuesta legal.

Enterado de la respuesta desestimadora “por inseguridad jurídica”, su natural amor propio lo movió a conocer de qué realidades, cuidados y lugar estábamos hablando.

Quedó adicionalmente satisfecho de comprobar y así verificar, el mayor ajuste que estas propuestas encontraban en la constitución de derechos de uso, por más extraños que parecieran; y no en un simple contrato de locación.

Después de más de treinta años de cátedra en derechos reales en la UBA, La Plata y la Católica es de sentir que logró acercar tranquilidad a mis propuestas más originales.

Atentamente le saluda  Francisco Javier de Amorrortu 
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